



મેરા મનડામાંડી ગુરુદેવ રમે
જગના તારણુહારને મારું દિલ નમે.

જૂન
૧૯૮૩

* આત્મધર્મ * [૪૭૬] *

અંક : ૧૨
વર્ષ : ૩૯



આગમ-મહાસાગરનાં અણમૂલાં રત્નો

* આ અહ્ય આયુ અને ચંચળ કાયને સતમાર્ગમાં અપાવી દેતાં જે તને પરમ વિશુદ્ધ ચૈતન્યવન અવિનાશી નિઃશ્રેયસની પ્રાપ્તિ થતી હોય તો તને કૂટી કોડીના બદલામાં મહા ચિંતામણિરત્ન કરતાં પણ અધિક પ્રાપ્ત થયું છે એમ સમજ; અને તેમાં જ માનવજીવનની સફળતા છે.

(શ્રી ગુણબદ્રાચાર્ય)

* પોતાના આત્માના ઉદ્ધારની ચિંતા કરવી તે ઉત્તમ ચિંતા છે, શુભરાગના વશે ખીન્ન જીવોનું ભલું કરવાની ચિંતા કરવી તે મધ્યમ ચિંતા છે, કામભોગની ચિંતા કરવી તે અધમ ચિંતા છે અને ખીન્નનું અહિત કરવાનો વિચાર કરવો તે અધમથી અધમ ચિંતા છે.

(પરમાર્જુન સ્તોત્ર)

* આ જીવ ભોગોના નિમિત્તે તો બહુ અહ્ય પાપ કરે છે પરંતુ તંદુલ મત્સ્યની જેમ પ્રયોજન વિના જ પોતાના દુર્નિચારોથી ઘોર પાપ કરે છે.

(—શ્રી જયસેનાચાર્યદેવ)

* આ સદ્ગુરુઓની આજ્ઞા છે. સમસ્ત સિદ્ધાંતોનો આ જ સાર છે. કર્તવ્યોમાં મુખ્ય કર્તવ્ય આ છે કે પોતાના ચિદ્રૂપ આત્મામાં વિશુદ્ધિ કરવી.

(—શ્રી તેજગાનતરંગિણી)

* જેમ કોઈ પુરુષ રત્નદ્વીપને પામવા છતાં રત્નદ્વીપમાંથી રત્નને છોડી કાપટ ગ્રહણ કરે છે, તેમ મનુષ્ય ભવ વિષે ધર્મભાવનાનો ત્યાગ કરીને ભોગની અભિલાષા કરે છે.

(—શ્રી ભગવતી આરાધના)

કહાન
સંવત ૩
વર્ષ ૩૯
અંક ૧૨
[૪૭૬]



વીર
સંવત
૨૫૦૯
A.D. 1983
JUNE

શાશ્વત શુખનો માર્ગ દર્શાવતું માર્ગિક પત્ર

卐 કહાનગુરુ-સ્તુતિ 卐

[પ્રશમમૂર્તિ ભગવતી પૂજ્ય બહેનશ્રી ચંપાબેનના અંતરમાંથી વહેલી ભક્તિભાવભીની ગુરુ-સ્તુતિ]

(રાગ-ધર્મધ્વજ ફરકે છે...)

કહાનગુરુ ખિરાબે મનમંદિરિયે,
વસો વિદેહી ગુરુ અમ અંતરિયે,
કલ્પવૃક્ષ ફળ્યાં અમ આંગણિયે.

શી શી કરું તુજ પૂજના, શી શી કરું તુજ વંદના,
ગુરુજ પધાર્યા આંગણે, અમ હૃદય ઉલસિત થઈ રહ્યા.

પંચમ કાળે પધાર્યા ગુરુ તારણુહાર,
સ્વર્ણે ખિરાબ્યા સત્ય પ્રકાશનહાર....કહાનગુરુ૦ ૧

દિવ્ય તારું દ્રવ્ય છે ને દિવ્ય તારું જ્ઞાન છે,
દિવ્ય તારી વાણુ છે ને અમ જીવન-આધાર છે,

ચૈતન્યદેવ પ્રકાશ્યા ગુરુ-અંતરમાં,
અમૃતધારા વરસી સારા ભારતમાં...કહાનગુરુ૦ ૨

સૂર્ય-ચંદ્રો ગગનમાં ગુણગાન તુજ કરતા અહો!
મહિમાભર્યા ગુરુદેવ છે, શાસનતાણા શણુગાર છે,

[અનુસંધાન માટે જુઓ પાનું ૧૨]

વિષાપહાર સ્તોત્ર

પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીનું પ્રવચન

[પ્રવચન ચોથું—ઉત્તરાર્ધ]

આ એક વિષાપહાર સ્તોત્ર નામની ભગવાનની સ્તુતિ છે. તેમાં કહે છે કે—

ક્રોપેક્ષકસ્ત્વં ક્ સુખોપદેશઃ, સ ચેત્કિમિચ્છાપ્રતિકૂલવાદઃ ।

કાસૌ ક્ સર્વજગત્પ્રિયત્વમ્ તન્નો યથાતથ્યમવેવિચં તે ॥ ૧૮ ॥

કહાં તુમ્હારી વીતરાગતા, કહાં સૌખ્યકારક ઉપદેશ,

હો ભી તો કૈસે બન સકતા, ઈન્દ્રિય-સુખ-વિરુદ્ધ આદેશ ?

ઔર જગતકી પ્રિયતા ભી તબ, સંભવ કૈસે હો સકતી ?

અચરજ, યહ વિરુદ્ધ ગુણુમાલા, તુમમેં કૈસે રહ સકતી ! ૧૮

શુભો તો ખરા ! ભક્તિ કરતાં કરતાં કવિના આ હૃદયના ઉદ્ગારો નીકળ્યા હે નાથ ! આપ રાગદ્વેષથી રહિત છો તેથી આપને કોઈ પ્રકારની ઈચ્છા જ નથી. ઈચ્છતાં આપ ભવ્ય ભુવોને સુખનો ઉપદેશ આપો છો. આપ વીતરાગ છો. છતાં ભુવે સુખ કેવી રીતે પ્રાપ્ત થાય, તેના અનાદિના દુઃખનો અંત કેમ આવે તેનો અદિવ્યધ્વનિ દ્વારા ઉપાય બતાવી રહ્યા છો. આમ આપની વાતમાં પરસ્પર વિરોધ લાગે છે. આપને ઈચ્છાનો અભાવ છે અને તોપણ ઉપદેશ છે તે આપની વાત વિચિત્ર લાગે

આપને ઈચ્છા નથી છતાં ઈચ્છાવાળાને આપ ઉપદેશ આપો છે. વળી ઈચ્છાવાળા બહારમાં સુખ ઈચ્છે છે તેને આપ બહારમાં સુખ નથી તેમ ઉપદેશ આપો છો. આ ભુવની ઈચ્છા વિરુદ્ધ આપનો ઉપદેશ છે. છતાં ઈચ્છાવાળા ભુવને આપનો ઉપદેશ રુચિ કર લાગે છે. અને આપ તેની વિરુદ્ધ ઉપદેશ આપો છો તોપણ આપ બહારમાં પ્રિય લાગો છો. પ્રભુ ! આપની વાત બહુ અટપટી લાગે છે. ઈચ્છા વિરુદ્ધ ઉપદેશ આપનાર તો વેરી લાગે, પણ આપ તો જગતને પ્રિય લાગો છો.

હે પ્રભુ ! આપને ઈચ્છા બિલકુલ નથી. છતાં આપનો ઉપદેશ ધોધમાર નીકળે છે

પ્રભુ ! વાણી વ્યભિચારીણી છે. તેનાથી ચૈતન્યનો મહિમા કહી શકાય નહિ. વિકલપાતીત થતાં જ ચૈતન્યનો મહિમા જાણી શકાય છે.

તુજ્ઞાત્ફલં યત્તદકિંચનાચ્ચ, પ્રાપ્યં સમૃદ્ધાન્ન ધનેશ્વરાદેઃ ।

નિરમ્ભસોઽપ્પુચ્ચતમાદિવાદ્રેનૈકાપિ નિર્યાતિ ધુનો પયોધેઃ ॥૧૧॥

તુમ સમાન અતિ તુંગ કિંતુ નિધનોંસે, જે મિલતા સ્વયમેવ,
ધનદ આદિ ધનિકોંસે વહુ ફલ, કભી નહીં મિલ સકતા દેવ;
જલવિહીન ઊંચે ગિરિવરસે, નાના નદિયાં બહતી હૈ,
કિંતુ વિપુલ જલયુક્ત જલધિસે, નહીં નિકલતી, ઝરતી હૈ. ૧૯.

હે ભગવાન ! ઉદાર ચિત્તવાળા હરિદ્ર મનુષ્ય પાસેથી જે ફળ પ્રાપ્ત થઈ શકે છે તે ફળ સંપત્તિશાળી લોભી મનુષ્ય પાસેથી પ્રાપ્ત થઈ શકતું નથી. અને તે બરાબર છે. મોટા અને ઊંચા પર્વતમાં પાણીનું ઊંદુ નથી તોપણ મોટી મોટી નદીઓ તેમાંથી જ વહે છે, પણ પાણીથી ઠસોઠસ ભરેલા સમુદ્રમાંથી એક પણ નદી વહેતી નથી. તેમ હે નાથ ! આપની પાસે કંઈ નથી. આપ સમસ્ત પરિશ્રદ્ધથી રહિત છો તથા વીતરાગ છો પરંતુ પર્વતની માફક આપનું હૃદય ઉન્નત છે. તેથી આપની પાસેથી અમને જે મળે છે તે મોટા ક્ષયોપશમવાળા પાસેથી તથા અર્ધલોકના સ્વામી ઇન્દ્ર પાસેથી પણ મળી શકતું નથી.

કેવળજ્ઞાન જ્યાં પરિણતિપણે પરિણમી રહ્યું છે ત્યાં દેવા-લેવાની વૃત્તિ નથી, છતાં ઈચ્છા વગર દિવ્ય ધ્વનિનું અમૃત વરસે છે, પર્વતમાંથી વહેતી નદીની માફક, જગતના જીવોને, ઉન્નત પ્રકૃતિવાળા એવા આપની પાસેથી જ બધું મળે છે.

પાણીથી ભરચક હરિયામાં એક પણ નદી વહેતી નથી. તેમ કંબુસો પાસે અઠળક લક્ષ્મી હોય તોપણ જગતને તેની પાસેથી કંઈ મળતું નથી. તેમ જ્ઞાનનો ક્ષયોપશમ જેને ઘણા હોય, અગિયાર-અગિયાર અંગનો પાઠી હોય પણ જે અજ્ઞાની છે તેની પાસેથી જીવોને કંઈ પણ તત્ત્વ મળતું નથી. અમે ઘણા જાણુપણાવાળા છીએ, અમને ઘણા માનનારા છે, પણ તેવા માની જીવો પાસેથી જ્ઞાન મળતું નથી.

આપના કેવળજ્ઞાનમાંથી જે વાણી નીકળી, તે સાંભળીને દુનિયા ન્યાલ થઈ જાય છે. ભગવાન કોઈને કંઈ આપતા નથી તોપણ ભગવાનની વાણીમાં આત્માનું જે અદ્ભુત મહિમાવાળું સ્વરૂપ આવે છે તે સાંભળીને જગતના ભવ્ય જીવો, અનાદિથી ભૂલેલા નિજ-નિધાનને ઓળખીને ન્યાલ-ન્યાલ થઈ જાય છે. ભગવાને કંઈ આપ્યું નથી. છતાં ભગવાને સર્વસ્વ આપ્યું છે.

ધર્માત્માનું એક વચન પણ પૂર્ણતાને પમાડે તેવું હોય છે. અને અજ્ઞાનીનો

ધોધમાર ઉપદેશ નીકળતા હોય તોપણ તે વાણીથી જીવનું કલ્યાણ થતું નથી. એ સ્પર્શીને આવતી વાણી થોડી હોય તોપણ જીવના પરમ કલ્યાણનું કારણ છે. અજ્ઞાનીની ધોધમાર વાણી પણ ચૈતન્યને સ્પર્શીને આવતી નહિ હોવાથી, સ ચૈતન્યની પ્રાપ્તિનું કારણ નથી.

દરિયામાંથી નદી નીકળતી નથી કારણ કે દરિયો ઝીંચો નથી. પર્વતમાંથી નીકળે છે કારણ કે પર્વત ઝીંચો છે. તેમ હે ભગવાન! આપનું હૃદય પર્વતની ઉન્નત છે. આપને પૂર્વે બીજા જીવો ધર્મ પામે એવો ઉત્કૃષ્ટ શુભ-વિકલ્પ આવ્યો તેથી આપની વાણી નીકળતાં બીજા જીવો ધર્મ ન પામે તેમ બને જ નહિ. આપની વાણી સફળ છે.

त्रैलोक्यसेवानियमाय दण्डं, दध्ने यदिन्द्रो विनयेन तस्य ।

तत्प्रातिहार्यं भवतः कुतस्त्यं, तत्કर्मयोगाद्यदि वा तवास्तु ॥२०॥

કરો જગત-જન જિનસેવા, યહુ સમજાને કેા સુરપતિ ને,

દંડ વિનય સે લિયા, ઇસલિએ, પ્રાતિહાર્ય પાયા ઉસને;

કિંતુ તુમહારે પ્રાતિહાર્ય વસુ-વિધિ હૈ સો આયે કૈસે ?

હે જિનેન્દ્ર, યદિ કર્મયોગસે, તો વે કર્મ હુએ કૈસે ?

ભગવાન જ્યારે સંસારમાં હતાં ત્યારે ઇન્દ્ર તેમના છડીદાર હતા તથા ભગવાન કેવળજ્ઞાન થયું ત્યારે પણ ઇન્દ્ર તેઓની શોભામાં કારણભૂત થયા હતા તેથી ખરેખર તો ઇન્દ્રને પ્રાતિહાર્યપણું ઘટે છે. પરંતુ આપને પ્રાતિહાર્ય ઘટતાં નથી.

હે જીવો ! ભગવાનનો ઉપદેશ સાંભળવા આવો, અહીં ભગવાનની પાસેથી તમ સુખનો ઉપદેશ મળશે. અન્ય ક્યાંયથી આવો ઉપદેશ નહિ મળે. આમ ઇન્દ્ર ભગવાન છડીદાર થઈને હુદુ'ભી દ્વારા જગતની પાસે બહાર કરે છે. આથી ઇન્દ્રને પ્રાતિહાર્ય બરાબર ઘટે છે. તોપણ તીર્થ'કરગોત્ર કર્મના ઉદ્ધયને લઈને પ્રાતિહાર્ય આપને ઘટે છે. ઇન્દ્રને પ્રાતિહાર્યપણું ઘટતું નથી.

જ્યારે ભગવાન ઋષભનાથ ભોગભૂમિ બાહ કર્મભૂમિની વ્યવસ્થા કરવા તૈયાર હતા ત્યારે ઇન્દ્રે આવીને ભગવાનની ઇચ્છા પ્રમાણે બધી વ્યવસ્થા કરવા માટે

* વૈરાગ્યજનની બાર ભાવના *

શ્રી સ્વામીકાર્તિકેયાનુપ્રેક્ષા ઉપર પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીનું પ્રવચન
(પ્રવચન-ચોથું)

અધુવ-અનુપ્રેક્ષા

યત્કિમપિ ઉત્પન્નં તસ્ય વિનાશો ભવતિ નિયમેન ।

પરિણામસ્વરૂપેણ અપિ ન ચ કિં અપિ શાશ્વતં અસ્તિ ॥ ૪ ॥

અર્થ:—જે કાંઈ ઉત્પન્ન થયું તેનો નિયમથી નાશ થાય છે અર્થાત્ પરિણામસ્વરૂપથી તે કોઈ પણ (વસ્તુ) શાશ્વત નથી. ૪.

આ બાર ભાવનાઓનું વર્ણન ચાલે છે. કેવી છે આ બાર ભાવનાઓ? ભવ્ય જીવોને આનંદની જનની છે અને તે સાંભળતા જ ભવ્ય જીવોને મોક્ષમાર્ગમાં ઉત્સાહ ઉપજે છે.

ધર્મી જીવ બાર ભાવના ભાવે છે, તેનું આ વર્ણન છે. હું આત્મા જ્ઞાનાનંદ નિત્ય દ્રવ્ય છું—એવા ભાનપૂર્વક ક્ષણે ક્ષણે શુદ્ધતાની વૃદ્ધિ થાય છે તે માટે આ બાર વૈરાગ્ય ભાવનાઓ છે. તીર્થકરો પણ આવી ભાવનાઓ ભાવે છે. ચિદાનંદસ્વભાવ ત્રિકાળ કોણ છે? તેના ભાન વિના ‘અધુ’ અનિત્ય છે’ એમ માનીને જે વૈરાગ્ય કરે તે તે મિથ્યાત્વગર્ભિત વૈરાગ્ય છે. નિત્યસ્વભાવની ભાવના પૂર્વક ક્ષણિક પર્યાયને દેખીને તેમાં હર્ષ શોક ઉત્પન્ન ન થાય તેનું નામ ખરી અનિત્ય ભાવના છે.

અજ્ઞાની જીવને પરવસ્તુની પર્યાયને દેખીને તેમાં ઇષ્ટ-અનિષ્ટની માન્યતાથી રાગ-દ્વેષ થાય છે. કેવળજ્ઞાનીની પર્યાય દેખીને રાગ થાય, ત્યાં પરને લઈને તે પ્રમોહ માને તે મિથ્યાદષ્ટિ છે. ધર્મી જાણે છે કે ખરેખર પરને કારણે મને રાગ નથી. વળી જે જીવ દુઃખમનને કારણે દ્વેષ માને છે, તે પર્યાય બુદ્ધિવાળો મિથ્યાદષ્ટિ છે. ધર્મી તે તે જાણે છે કે જગતમાં બધાં પદાર્થો પર્યાય અપેક્ષાએ અનિત્ય છે. એટલે પર્યાય બુદ્ધિના રાગ-દ્વેષ તે તેને થતા જ નથી.

અજ્ઞાની જીવને અનાદિથી દ્રવ્યસ્વભાવનું ભાન નથી ને ક્ષણિક પર્યાયને દેખીને તેને જ સ્થિર રાખવા માગે છે. દેહાદિના સંયોગને કે શુભરાગને કાયમ ટકાવવાની જેની ભાવના છે તે જીવ પર્યાયમૂઠ છે. હું તે શુદ્ધ જ્ઞાયક નિત્ય ટુટકનાર છું. એમ દ્રવ્યના ભાનપૂર્વક ધર્મીને અસ્થિરતાથી રાગ-દ્વેષ થાય તે ઘણા અદ્ય હોય છે. જેને નિત્ય સ્વભાવનું ભાન નથી તે સંયોગને અને પર્યાયને કાયમ ટકાવવાની ભાવના ભાવે છે. તેના જીવને ખરી અનિત્ય ભાવના હોતી નથી.

હે ભગવાન! ભવોભવ આપનું શરણુ હજો. આપના ચરણુ સમીપે સદાય રહું! એમ ભક્તિથી બોલાય છે. ત્યાં અંતરમાં ધર્મીને ખરેખર સંયોગની ભાવના નથી; ધર્મી તે જાણે છે કે મને પર તે શરણુભૂત નથી પણ મારી અનિત્ય પર્યાય પણ મને આશ્રયભૂત નથી. નિત્ય જ્ઞાયક ચૈતન્યસ્વભાવ જ મને શરણુ છે. તે સ્વભાવની સમીપે હું રહ્યા કરું એવી ધર્મીની ભાવના છે. ત્રણ લોકના નાથ તીર્થકરનો વિરહ પડે અને આંખમાં આસુ આવે, ત્યાં ધર્મીને તીર્થકરના વિરહને કારણે તે ખેદ થયો નથી, પણ અસ્થિરતાના કારણે રાગ ઘર્ષ ગયો છે, પણ પર્યાયબુદ્ધિ નથી. અજ્ઞાની જીવને તે પર્યાય-બુદ્ધિ હોવાથી તે અજ્ઞાનથી આકુળ-વ્યાકુળ થાય છે, તેને સંયોગની ભાવના છે પણ નિત્ય ટકતા સ્વભાવની ભાવના તેને નથી. ધર્મી તે નિત્ય સ્વભાવના ભાનપૂર્વક અનિત્ય ભાવના વિગેરે ભાવનાઓ ભાવે છે. જુઓ! આ ભાવનાઓ ભવ્યજીવને આનંદની જનની છે. આ વાત જેને લૂખી લાગે તેને વસ્તુસ્વરૂપનું ભાન નથી. ધર્મીને આ ભાવનાઓથી પર્યાયમાં ક્ષણે ક્ષણે રાગ તૂટતો જાય છે ને આનંદ વધતો જાય છે.

અનિત્ય ભાવના કેવી રીતે ચિંતવવી તે કહે છે. અનિત્ય ભાવના ભાવનારને નિત્ય વસ્તુની દૃષ્ટિ હોવી જોઈએ. તેથી કહે છે કે “હું તે દ્રવ્યથી તે શાશ્વત્ આત્મદ્રવ્ય છું, આ ઉપજે છે, વિણસે છે તે પર્યાયનો સ્વભાવ છે. તેમાં હર્ષ-વિષાદ શો?” હું કાયમ રહેનારો આત્મા છું. આવા આત્મસ્વભાવના ભાનપૂર્વક તેના અવલંબને જે નિર્દોષ પર્યાય પ્રગટે છે તેનું નામ ધર્મ છે. એ સિવાય બહારની ભક્તિ વિગેરેની ક્રિયા કે શુભભાવ તે ધર્મ નથી. અહો! મારે મારે ચિદાનંદ આત્મા જ ધ્રુવ છે. સંયોગો તે અધ્રુવ છે ને શુભ-અશુભ લાગણી થાય તે પણ ક્ષણિક અધ્રુવ છે. આમ ધર્મીને વસ્તુદૃષ્ટિનું ભાન છે, તેથી પર્યાય બુદ્ધિથી તેને હર્ષ-શોક થતા નથી. અલ્પ હર્ષ-શોક થાય તે વખતે પણ ધ્રુવ સ્વભાવની ભાવનાની મુખ્યતા ખસતી નથી.

“શરીર છે તે પુદ્ગલ અને જીવના સંયોગ જનિત પર્યાય છે અને ધન-ધાન્યાદિક છે તે પુદ્ગલના પરમાણુઓનો સ્કંધ પર્યાય છે, એટલે તેને મળવું-વિખરાવું નિયમથી અવશ્ય છેતાં તેમાં સ્થિરતાની બુદ્ધિ કરે છે એ જ મોહજનિત ભાવ છે, માટે વસ્તુસ્વરૂપ જાણી તેમાં હર્ષ-વિષાદાદિ રૂપ ન થવું.”

નિત્ય ટકતી જ્ઞાયક વસ્તુને જાણ્યા વિના ખરેખર હર્ષ-શોક ટળે નહિ. “હું શુદ્ધ છું. રાગ પણ મારું સ્વરૂપ નથી”—એમ એકલી અધ્યાત્મની વાત આવે તે સાંભળવી સારી લાગે અને આ વૈરાગ્ય ભાવનાઓના શ્રવણચિંતનમાં ઉત્સાહ ન આવે તે શુષ્ક છે. અંતરસ્વભાવ તરફના જ્ઞાન સાથે આવી વૈરાગ્ય ભાવનાઓ પણ હોય છે. શુદ્ધસ્વભાવ જેને રુચિમાં આવ્યો તેને પર્યાયમાં રાગ ઘટતા આવી વૈરાગ્ય ભાવનાઓ આવે છે.

પર્યાયનો સ્વભાવ અનિત્ય છે. પર્યાયનું પલટવું તે તે વસ્તુનો ધર્મ છે. પર્યાયનું પલટવું તે કાંઈ વિકારનું કારણ નથી પણ પર્યાયને સ્થિર રાખવાની બુદ્ધિ તે વિકારનું

કારણ છે. જો પર્યાયનું પલટવું તે વિકારનું કારણ હોય તો વિકાર કદી ટળી શકે જ નહિ, કેમકે પર્યાય તો સદાય સિદ્ધને પણ પલટવા જ કરે છે. પર્યાય પલટવા છતાં વસ્તુપણે હું ધ્રુવ છું—એમ ધ્રુવસ્વભાવનું જેને ભાન નથી તે પર્યાય પલટતાં “જાણે હું આખોય પલટી ગયો” એમ માનીને પર્યાયબુદ્ધિથી હર્ષ-શોક કરે છે. માટે પર્યાયબુદ્ધિ તેજ સંસારનું કારણ છે.

સર્વજ્ઞદેવે વસ્તુનો સ્વભાવ નિત્ય-અનિત્યરૂપ કહ્યો છે; તેમાં અનિત્યતા તે કાંઈ વિકારનું કારણ નથી. જો અનિત્યતા તે વિકારનું કારણ હોય તો મિથ્યાત્વ ટળીને શુદ્ધતા કદી થાય નહિ. જીઓ ! આ ભાવના ! ધર્મીને આ ભાવનામાં વીતરાગતા છે, આનંદ છે. આ શાસ્ત્ર બહુ જૂનું છે. અહો ! અડોલ હિગમ્બર વૃત્તિના ધારણ કરનારા અને ચિદાનંદ આત્મામાં ડોલતાં મુનિવરો ! જેઓ છઠ્ઠે સાતમે ગુણસ્થાને આત્માના અમૃતકુંડમાં જૂલે છે—તેમનો અવતાર સફળ છે, તેવા સંતો પણ આ વીતરાગી બાર ભાવનાઓ ભાવે છે. છેલ્લે ૪૮૭ મી ગાથામાં કહે છે કે :—

જિનવચનની ભાવના અર્થે સ્વામીકુમાર અર્થાત્ સ્વામીકાર્તિકેય નામના મુનિએ આ અનુપ્રેક્ષા રચી છે. મુનિવરો પણ આવી વૈરાગ્ય ભાવનાઓ ભાવે છે. વસ્તુસ્વરૂપને લક્ષમાં રાખીને આ બધી ભાવનાઓ છે. વસ્તુસ્વરૂપ સમજીને આ ભાવનાઓ વારંવાર ચિંતવવા જેવી છે. પર્યાયો ક્ષણે ક્ષણે પલટી જાય છે, ને દ્રવ્યસ્વભાવ કાયમ ટકનારો છે. આમ જાણે તો પર્યાયો પલટતી હોવા છતાં સ્વભાવ સન્મુખ એકાગ્રતા રહ્યા કરે. પર્યાયમાં ક્ષણિક વિકાર થાય છે ને બીજી ક્ષણે ટળી જાય છે. માટે તે મારો કાયમી સ્વભાવ નથી—આમ જાણે તો અહપકાળમાં રાગદ્વેષ ટળી ગયા વગર રહે નહિ. પર્યાયને ખરેખર અનિત્ય ક્યારે જાણી કહેવાય ? કે પર્યાયનું અવલંબન છોડીને ધ્રુવ એવી વસ્તુનું અવલંબન કરે તો ખરેખર પર્યાયની અનિત્યતાની ભાવના ભાવી કહેવાય. પર્યાયનો સ્વભાવ જ ક્ષણે ક્ષણે પલટવાનો છે—એમ જાણે પર્યાયની અનિત્યતાને જાણી તેને પર્યાય પલટતાં હર્ષ શોક થતો નથી. પર્યાય પલટતાં જેને પર્યાયબુદ્ધિથી હર્ષશોક થાય છે તેને અનંતાનુબંધી રાગદ્વેષ છે. શરીરની નિરોગ દશાને કારણે હર્ષ માને ને શરીરમાં રોગ થતાં તેમાં પર્યાયબુદ્ધિથી શોક કરે તે મિથ્યાદષ્ટિના હર્ષ-શોક અનંત સંસારનું કારણ છે.

આ શરીર તો જીવ-પુદ્ગલના સંયોગરૂપ પર્યાય છે તે સંયોગ અનિત્ય છે, ક્ષણમાં પલટી જશે. સંયોગ વખતે જ તેને ક્ષણિક જાણે તેમાં એકત્વબુદ્ધિ રહે નહિ અને વિયોગમાં પણ એકત્વબુદ્ધિથી શોક ન થાય. વળી ઘન, ધાન્ય વગેરે પદાર્થો દેખાય છે તે પણ પુદ્ગલની સ્કંધ પર્યાય છે, તેથી તે ક્ષણમાં પલટી જાય છે. મારો આત્મા દ્રવ્યથી નિત્ય છે, તેનો કદી નાશ થતો નથી, તેમજ મૂળ પુદ્ગલ દ્રવ્યનો નાશ થતો

નથી, વસ્તુ કાયમ ટકીને પર્યાય પલટે છે. પર્યાય પલટતાં કાંઈ ધ્રુવ વસ્તુનો નાશ થઈ જતો નથી; માટે જેને ધ્રુવ વસ્તુનું ભાન છે તેને પર્યાય પલટતાં પર્યાયબુદ્ધિથી રાગ દ્વેષ થતાં નથી. પણ ધ્રુવ વસ્તુની ભાવનામાં ક્ષણે ક્ષણે વીતરાગતા જ વધતી જાય છે. ખરી અનિત્ય ભાવના સમકિતીને જ હોય છે. સર્વજ્ઞને તો રાગ-દ્વેષ થતાં જ નથી. ધર્મી સાધકને રાગ-દ્વેષ થાય છે પણ પર્યાયને દેખીને તે રાગ-દ્વેષ થતાં નથી-દષ્ટિમાં દોષ નથી પણ અસ્થિરતાથી રાગ-દ્વેષ થાય, તે ઘણા અલ્પ છે, ને અજ્ઞાની તો પર્યાયની ભાવનાથી રાગ-દ્વેષ કરે છે. એટલે તેના રાગ-દ્વેષ અનંત સંસારનું કારણ છે.

જ્ઞાની અને અજ્ઞાનીની દષ્ટિમાં મોટો-ઉગમણો-આધમણો આંતરો છે. તે અજ્ઞાનીને સમજવો કઠણ પડે છે. લડાઈ વખતે ધર્મીને દુશ્મનના કારણે દ્વેષ થતો નથી. તેને ભાન છે કે મને આ પરને કારણે દ્વેષ થતો નથી, મારી નબળાઈને કારણે દ્વેષ આવી જાય છે. એટલે દ્વેષને ટાળવાનું પણ પોતાના હાથમાં રહ્યું અને અજ્ઞાનીને તો એવી માન્યતા છે કે દુશ્મનને દેખીને મને દ્વેષ થયો એટલે તેણે પરની પર્યાયના કારણે દ્વેષ માન્યો. તે મિથ્યાત્વ સહિતનો અનંતો દ્વેષ છે.

ધર્મીના દ્વેષમાં અને અજ્ઞાનીના દ્વેષમાં અનંતગણો ફેર છે. ધર્મી અને અધર્મી બંને એકીસાથે જેસીને દૂધપાક ખાતા હોય, ત્યાં અજ્ઞાનીને તે દૂધપાકની પર્યાયને કારણે રાગ થાય છે ને ધર્મીને રાગ થાય ત્યાં તે પોતાની અસ્થિરતાથી ધાય છે એમ તે જાણે છે. અજ્ઞાની જીવ ખાતાં ખાતાં કદાચ વૈરાગ્યને ચિંતવતો હોય કે “અહો! આ દેહ તો અનિત્ય છે” પણ અંદરમાં નિત્ય ચિદાનંદ વસ્તુના ભાન વગર તેની અનિત્ય ભાવના યથાર્થ હોતી નથી. ધર્મીને નિત્ય વસ્તુના ભાનપૂર્વક ખરી અનિત્ય ભાવના હોય છે.

જે રેલગાડી નજીક નજીક ઊભી હોય. એકનું મોટું ઉત્તર તરફ હોય, ને બીજાનું દક્ષિણ તરફ હોય તો તેમની ગતિમાં કેટલો આંતરો છે? તેમ ધર્મી અને અધર્મી બંનેને રાગ થતો દેખાય પણ અંતરમાં ધર્મીની દષ્ટિ નિત્યસ્વભાવ ઉપર પડી છે જ અજ્ઞાનીની દષ્ટિ એકલી પર્યાય ઉપર જ પડી છે તેથી બંનેની ગતિમાં એટલે કે અંદરના પરિણમનમાં અનંતો ફેર છે. આ વાત સમજવા જેવી છે.

ધર્મી જાણે છે કે મારા અંતરસ્વભાવમાં રાગ-દ્વેષ નથી. ને પદાર્થોની પર્યાયને અનિત્ય સ્વભાવ છે તેને કારણે પણ મને રાગ-દ્વેષ થતા નથી. સ્વભાવમાં એકાગ્રતા રહેતી નથી તેથી રાગ-દ્વેષ થાય છે, તે મારા સ્વભાવમાં એકાગ્રતા કરતા ટળી જશે. આમ ધર્મીને ધ્રુવસ્વભાવની ભાવનાપૂર્વક અનિત્ય ભાવના હોય છે.

હું કાયમ રહેનાર નિત્ય ચૈતન્ય છું એમ પોતાના સ્વભાવની ભાવના ન કરતાં, અજ્ઞાની જીવ પર્યાયને સ્થિર રાખવાની ભાવના કરે છે. પર્યાય એક સમય રહેનાર

અનિત્ય છે, તેને ટકાવી રાખવાની ભાવના તે મિથ્યાત્વ છે. રુચિ ક્યાં પડી છે?—નિત્ય વસ્તુના આશ્રયમાં રુચિ પડી છે કે ક્ષણિક પર્યાય ઉપર રુચિ પડી છે?—તેના ઉપર આધાર છે. પર્યાયો તેા નિયમથી પલટયા જ કરશે તેા તારે શું કરવું છે? જ્ઞાતાપણે જાણવું છે? કે ફેરફાર કરવાનું માનવું છે? જો પર્યાયને સ્થિર ટકાવી રાખવાની ભાવના કરીશ તેા પર્યાયબુદ્ધિનું મિથ્યાત્વ થશે. તું તારા નિત્ય સ્વભાવના આશ્રયે પલટતી પર્યાયનો જાણનાર રહે તેા હર્ષ શોક ન થાય. વસ્તુસ્વરૂપ જેવું છે તેવું યથાર્થ જાણ્યા વિના અંદરમાં શાંતિ થાય નહિ જ, માટે “હું જ્ઞાતા છું, વસ્તુપણે ધ્રુવ છું, ને પર્યાયપણે જઘા પદાર્થો ક્ષણિક છે.”—એમ વસ્તુસ્વરૂપ જાણીને પર્યાય ઉપજતાં-વિણસતાં હર્ષ-વિપાદ ન કરવો. ક્ષણ ક્ષણમાં પર્યાય પલટતા અજ્ઞાનીને એકત્વબુદ્ધિથી હર્ષ-શોક થાય છે, તે પરમાં જ એકાકાર ધર્ષ ગયો છે. ધર્મી તેા અંતરમાં ધ્રુવ સ્વભાવના આશ્રયે જાણે છે કે અહો! પદાર્થોની પર્યાયનો સ્વભાવ જ ક્ષણે ક્ષણે પલટવાનો છે ને મારો સ્વભાવ જાણવાનો છે. આવા ભાનપૂર્વકની અનિત્ય ભાવના તેને હાય છે. તેમાં તેને વીતરાગતા વધતી જાય છે. (કમશઃ)

—૦—

[કહાનગુરુ સ્તુતિ.....પેઠજ ૩ થી ચાલુ]

નિત્યે શુદ્ધાત્મદેવ-આરાધનહાર,

જ્ઞાયકદેવના સાચા સ્થાપનહાર...કહાનગુરુ ૦ ૩

શ્રુતતણા અવતાર છો, ભારત તણા ભગવંત છો,

અધ્યાત્મમૂર્તિ દેવ છો, ને જગત તારણહાર છો,

સૂક્ષ્મ તત્ત્વના ભાવો જાણુનહાર,

મુક્તિપંથના સાચા પ્રકાશનહાર...કહાનગુરુ ૦ ૫

ભરી અર્ધના થાળો વધાવું ભાવથી ગુરુરાજને,

ભગવંત ભાવીના પધાર્યા, સેવક તારણહાર છે,

કૃપાનાથ ને અંતરની અરદાસ,

ગુરુચરણોમાં નિત્યે હોજી નિવાસ...કહાનગુરુ ૦ ૫

—૦—

હે સમયસાર ! મને સહજ શાંતિનું પાન કરાવ

[શ્રી સમયસાર ઉપર પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીનું પ્રવચન]

આજે સમયસારનો દિવસ છે. સ્વાધ્યાયમંદિરમાં શ્રી સમયસારજીની પ્રતિષ્ઠાનો આજે દિવસ છે. સમયસાર તે કુંઠકુંઠધાર્યદેવે રચેલું અલૌકિક જ્ઞાનદર્શનના મર્મરૂપ શાસ્ત્ર છે. લગભગ સંવત ૪૯ માં કુંઠકુંઠધાર્ય ધ્યા. તેઓ દિગંબર સંત હતા. છઠ્ઠા-સાતમા ગુણુસ્થાનની દશા અંતરમાં પ્રગટી હતી. તે પંચ પરમેષ્ઠીમાં ભજ્યા હતા. તેઓ ભગવાન સીમંધર પરમાત્મા પાસે મહાવિદેહમાં ગયા હતા. તેમને ભગવાનનો વિરહ પડ્યો કે અરેરે ! વીર પરમાત્માની હાજરી નહિ, સાક્ષાત્ તીર્થંકરનો યોગ નહિ ! સીમંધર પરમાત્મા યાદ આવ્યા. તેઓ અહીંના આચાર્ય હતા. તે વખતના શાસનમાં તેઓ મુખ્ય આચાર્ય હતા એટલે સર્વ શંકાનું સમાધાન કરવાની જવાબદારી તેમના ઉપર હતી. એક વખત તેમને તીર્થંકરોના વિરહનો પરિતાપ થયો.

“રે ! રે ! સીમંધરનાથના વિરહા પડ્યા આ ભારતમાં.”

એવા વિચારની શ્રેણીમાં ચડ્યા ત્યાં મહાવિદેહમાં જવાનો યોગ બન્યો. અત્યારે મહા વિદેહમાં જે સીમંધર પરમાત્મા બિરાજે છે તે જ સીમંધર પરમાત્મા તે વખતે બિરાજતા હતા. ત્યાં કુંઠકુંઠ પ્રભુ ગયા અને આઠ દિવસ ભગવાનની વાણી સાંભળી. ત્યાં જ્ઞાનની નિર્મળતા ઘણી વધી ગઈ. ત્યાં આઠ દિવસ રહીને પાછા ભરતે પધાર્યા, ત્યાર પછી સમયસારાદિ મહાન પરમાગમો રચ્યા. સાક્ષાત્ આત્માનો અનુભવ, પ્રત્યક્ષ ભગવાનનો ભેટો અને મુનિદશાના ચારિત્રમાં જૂલતા-જૂલતા તેમણે આ અલૌકિક શાસ્ત્રો રચ્યાં છે. અનંતકાળથી જે તત્ત્વ સમજવું રહી ગયું છે તે આમાં સમજાવ્યું છે. બીજા ઘણા શાસ્ત્રોમાં તેનું રહસ્ય રહેલું છે પણ સમયસાર તો તેમાં સર્વોત્કૃષ્ટ છે.

અહો ! આવું અલૌકિક સર્વોત્કૃષ્ટ શાસ્ત્ર આ સમયસાર છે. તેની પ્રતિષ્ઠાનો આજે દિવસ હોવાથી તેના માંગલિક તરીકે સમયસારનો પ્રથમ માંગલિક શ્લોક વંચાય છે.

નમઃ સમયસારાય સ્વાનુભૂત્યાચકાસતે ।

ચિત્સ્વભાવાય ભાવાય સર્વભાવાંતરચ્છિદે ॥૧॥

અહો ! આત્માની શાંતિના પંથે વિચરનારા આત્માઓને માંગલિક એવો આ શ્લોક છે. અપ્રતિહતભાવે શુદ્ધાત્માને નમસ્કાર છે. આચાર્યદેવ પોતે સાધક છે. સ્વર્ગમાં જઈ ત્યાંથી મનુષ્ય થઈ મુક્તિ પામવાના છે. તેમણે આ અપ્રતિહત માંગલિક કર્યું છે.

અહો ! ચૈતન્યનું કેવું સ્વરૂપ વર્ણવે છે ! હું સમયસારને નમસ્કાર કરું છું. સમયસાર એટલે શુદ્ધ આત્મા ! જડકર્મ ને ભાવકર્મથી રહિત જેવું સ્વરૂપ છે એવા શુદ્ધ આત્માને હું નમસ્કાર કરું છું. અત્યારે આત્માનું જેવું શુદ્ધ સ્વરૂપ છે તેને જોખણને તેનો જ આદર કરું છું. તે સિવાય બીજાને આદરતો નથી. શરીર જડકર્મ ને સંસાર તેનાથી આત્મા રહિત છે. અત્યારે પણ શુદ્ધ સ્વભાવની દૃષ્ટિએ આત્મામાં શરીર-જડકર્મ કે સંસાર નથી. એક સમયની પર્યાયમાં જે વિકાર છે તે ત્રિકાળી આત્માનું સ્વરૂપ નથી. આવા શુદ્ધ આત્માને નમસ્કાર કરવા તેની રુચિ-જ્ઞાન કરીને તેમાં એકાગ્ર થવું તે માંગલિક છે. ત્રિકાળી ચૈતન્યસ્વરૂપને જ્ઞાનમાં લઈને એક સમયનાં સંસારને 'અછતો' કરે છે અને અનાદિથી જે સ્વભાવ સત્ છે પણ જે અનાદિથી શ્રદ્ધામાં લીધો ન હતો તેને શ્રદ્ધામાં લઈને નમસ્કાર કરે છે.

જુઓ, સમયસાર એટલે શુદ્ધ આત્મા ! તે આત્મા સંસાર રહિત છે, ને શરીર કર્મ તો પર પદાર્થ છે. આવા શુદ્ધ આત્માને લક્ષમાં લઈને તેની રુચિ અને નમસ્કાર કરવા હું એક આત્મા છું. હું સિદ્ધ થવા માટે નીકળ્યો છું, મારા આત્મામાં સંસાર નથી — આમ કોણ કહે ? આત્માના શુદ્ધ સ્વભાવને દૃષ્ટિમાં લીધો છે તે જીવ કહે છે કે મારા સ્વરૂપમાં સંસાર નથી, કર્મ વગેરે મારામાં નથી. એક સમયનો વિકાર તે હું નથી, પર્યાયમાં તે હોવા છતાં તેને સ્વભાવ દૃષ્ટિમાં અછતો કરે છે. જ્યાં ચૈતન્ય ભગવાન પોતાનું માંગલિક કરવા ઉઠ્યો ત્યાં તે કહે છે કે જે સંસારને હું ટાળવા માગું છું તે મારા સ્વરૂપમાં નથી. જે સંસાર પોતાના સ્વરૂપમાં હોય તો ટળે નહિ. સંસાર ક્યાં છે ? વિકારી પર્યાયમાં સંસાર છે, પણ બહારમાં સંસાર નથી ને સ્વભાવમાં પણ સંસાર નથી. પરવસ્તુ તો આત્માના સ્વભાવમાં નથી પણ પરની મમતા કરે છે તે જ સંસાર છે, ને સ્વભાવની દૃષ્ટિમાં તે સંસારનો પણ અભાવ છે.

મારો સંસાર પરમાં નથી ને સંસાર મારો સ્વભાવ નથી. હું આનંદકંઠ સ્વભાવ છું ને સંસાર હું નથી. જેને સંસાર દુઃખદાયક લાગ્યો હોય ને તેને ટાળીને મુક્ત થવાની જિજ્ઞાસા હોય, તે એમ વિચારે છે કે અહો ! હું શુદ્ધ આત્મા છું. ક્ષણિક મમત્વની લાગણી તે ત્રિકાળ ચૈતન્યતત્ત્વમાં નથી. ત્રિકાળ શુદ્ધ સ્વભાવને ચૂકીને પર તે હું એવી માન્યતા તે સંસાર છે. જે સંસાર પોતાનું સ્વરૂપ માને તે તેનાથી કેમ છૂટે ? માટે પહેલાં સ્વભાવની દૃષ્ટિથી સંસારનો અભાવ કરે છે. જુઓ, આ માંગલિકમાં મુક્તિના જોખ-ધાણા વેચાય છે કે પહેલે ઘડાકે જ એમ નક્કી કર કે હું ત્રિકાળ ચૈતન્યતત્ત્વ છું મારી ત્રિકાળી ચીજમાં સંસાર નથી. પર્યાયમાં રાગાદિ હોવા છતાં તે મારા સ્વરૂપની ચીજ નથી. અહો ! હું મારા જ્ઞાનાનંદ સમયસાર ભગવાનને નમું છું. શરીરાદિને કે વિકારને નમતો નથી. નોકર્મ એટલે દેવ-ગુરુ-શાસ્ત્ર તેને પણ હું નથી નમતો, મારો

આત્મા તે નોકર્મથી ભિન્ન છે. જડકર્મથી તેમ જ વિકારથી પણ રહિત એવા મારા ચૈતન્ય ભગવાન સમયસારને જ હું નમું છું—એમ ધર્મીની દૃષ્ટિનું મુખ્ય વલણ શુદ્ધ સ્વભાવમાં રહે છે. દેવ-ગુરુ-શાસ્ત્ર તરફનું મુખ્ય વલણ રહેતું નથી. દેવ-ગુરુ-શાસ્ત્રની ભક્તિનો ભાવ આવે પણ તે વખતે સ્વભાવની દૃષ્ટિ છૂટતી નથી. આચાર્ય ભગવાન માંગલિકમાં કહે છે કે અરે જીવો ! જો તમને સંસાર દુઃખરૂપ લાગતો હોય ને તે ટાળીને પરમાનંદમય મુક્તદશા પ્રાપ્ત કરવી હોય તો પહેલાં આવા સ્વભાવને નક્કી કરો. અહો ! હું ચિદાનંદ આત્મા છું હવે હું મારા અંતરસ્વરૂપમાં ઢળીને તેને જ નમું છું.

જેને પરચીજમાં સંતોષ છે, સંસારમાં સુખ લાગે છે, તેવા જીવની તો વાત નથી. જેને આખો સંસાર દુઃખરૂપ લાગ્યો છે તેને કહે છે કે તું રાગનો સત્કાર છોડીને ચૈતન્યનો સત્કાર કર. ચૈતન્યની રુચિ કરીને તેમાં નમ્યો તેણે માંગલિક કર્યું.

જીવો, સમયસારનું આ અલૌકિક મંગળ થાય છે. માંગલિકની શરૂઆત ક્યાંથી થાય છે ?—કે કોઈ પણ પરપદાર્થથી મને લાભ છે એવી મિથ્યા જીવિમાં જે પરનો આદર કરે છે તેને છોડીને ચિદાનંદ સ્વભાવ જ મને લાભદાયક છે એમ રુચિ-મહિમા કરીને તેમાં નમવું-ઢળવું પરિણમવું તે અપૂર્વ માંગલિક છે. જ્યાં આવા સ્વભાવ તરફના સત્કારનો ભાવ પ્રગટ્યો ત્યાં વચ્ચે શુભરાગ આવતાં દેવ-શાસ્ત્ર-ગુરુ તરફના સત્કારનો ભાવ આળ્યા વિના રહેતો નથી, સ્વભાવનું સન્માન છોડીને એકલા પરના જ સન્માનમાં જે અટક્યો છે તેને તો વસ્તુનું જ ભાન નથી.

અહો ! અનાદિથી મેં મારા સ્વભાવનો સત્કાર છોડીને પુણ્ય-પાપનો ને પરનો સત્કાર કર્યો, તેને બદલે હવે હું શુદ્ધ ચૈતન્યસ્વરૂપનો જ સત્કાર કરીને તેમાં નમું છું, તેનું વલણ કરું છું. આમ જે અંતરમાં વળ્યો તેને પરના સત્કાર-બહુમાનનો ભાવ સ્વભાવને ચૂકીને ન આવે.

સમયસાર તો પોતાનો શુદ્ધ આત્મા છે. સર્વજ્ઞ ભગવાને એક સમયના વિકાર વગરનો જે ત્રિકાળ શુદ્ધ સ્વભાવ જીવ્યો છે તેનું નામ 'સમયસાર' છે. તે સમયસાર કેવો છે ?—કે જગતમાં સત્ ભાવરૂપ પદાર્થ છે. સ્વભાવભૂત વસ્તુ છે. અભાવરૂપ નથી. જીવો, શ્રોતાને આવા ચૈતન્ય તરફ વાળીને આચાર્યદેવ માંગલિક કરે છે.

'ભાવ' એટલે કે શુદ્ધ આત્મા સદા 'છતો' પદાર્થ છે, તેમાં સંસાર અભાવરૂપ છે. ચૈતન્ય ભગવાનમાં પરનો અભાવ છે પણ પોતે ભાવરૂપ છે. આવા ભાવરૂપ શુદ્ધ આત્માને આદરવો તેનું નામ ધર્મ છે.

દરેક આત્મા આવા શુદ્ધ સ્વભાવે ત્રિકાળ છે. શુદ્ધ સત્તારૂપ છે. પર્યાયમાં એક સમયનો વિકાર છે તે સ્વભાવમાં અસત્ છે. આવા શુદ્ધ સ્વભાવને બતાવીને સંતો

જગતને કહે છે કે અરે ભવો! જે પંથે અમે જઈ રહ્યા છીએ તે પંથ આ રહ્યો!
આ રહ્યો!!

શ્રી પ્રવચનસારમાં આચાર્યદેવ કહે છે : જે ભુવ દુઃખથી મુક્ત થવાનો અર્થી હોય તે વિશુદ્ધ જ્ઞાન દર્શન પ્રધાન શ્રામણ્યને અંગીકૃત કરો....તેને અંગીકાર કરવાનો જે યથાનુભૂત માર્ગ તેના પ્રણેતા અમે આ ઊભા! તેમ સમયસારમાં આચાર્યદેવ કહે છે કે હે ભવો! તમારા આત્મામાં શુદ્ધાત્માના અનુભવની દશા પ્રગટ કરવી હોય તો તેનો ઉપાય આ જ છે. શુદ્ધ સ્વરૂપ આત્માની પ્રતીત કરો! તેનું બહુમાન કરીને તેમાં નમે. પહેલેથી જ આવેા સ્વભાવ નક્કી કરો કે બહારના પદાર્થોથી તો આત્મા ત્રિકાળ બુદ્ધો છે ને પુણ્ય-પાપરૂપ જે એક સમયનો સંસાર તે પણ મારા સ્વરૂપમાં નથી, હું એક ચૈતન્ય સત્તાસ્વરૂપ શુદ્ધ વસ્તુ છું—આમ શુદ્ધ આત્માને પ્રતીતમાં લેવો. અંદર અંધારું દેખાય ને બહારમાં જડ દેખાય પણ ભાઈ! તે બંનેને દેખનારો તું કોણુ છો? તું શુદ્ધચૈતન્ય સત્તામય જાણનાર છો. અંધારાને દેખનારો પોતે અંધારારૂપે નથી. અંધારાને જાણનારો પોતે ચૈતન્યપ્રકાશરૂપ છે. અહો! આવી શુદ્ધ સત્તારૂપ ચૈતન્ય વસ્તુની અંતરમાં પ્રતીત કરો. પર્યાય બુદ્ધિ છોડીને શુદ્ધ વસ્તુને પ્રતીતમાં લ્યો.

દ્રવ્યથી શુદ્ધસત્તારૂપ વસ્તુ છે. (માવાય).

ગુણથી ચિત્ સ્વભાવવાળો છે. (ચિત્સ્વભાવાય).

અને પર્યાયથી સર્વ લાવેને જાણનારો છે. (સર્વ ભાવાંતરચ્છિદે).

હું ત્રિકાળ શુદ્ધ ચૈતન્યસત્તારૂપ વસ્તુ છું. મારી પર્યાય સ્વભાવ સત્તામાંથી જ આવે છે. બહારમાંથી નથી આવતી. આમ નક્કી કરીને સ્વભાવમાં નમ્યો, તે નમવાની નિર્મળ પર્યાય ક્યાંથી આવી? કે જ્ઞાનસ્વભાવી વસ્તુમાંથી જ પરિણમતી-પરિણમતી તે દશા પ્રગટી છે, બહારમાંથી કે પુણ્ય-પાપમાંથી આવી નથી.

અરીણુ કડવું ને લીંબુ ખાટું, પણ આત્મા કેવો?—કે આત્મા ચિત્સ્વભાવી વસ્તુ છે. દવાથી રોગ મટે ને પાણીથી તરસ મટે. જોરાકથી ભૂખ લાગે, કપડાથી ટાઢ ટળે—એમ બધાના ગુણનો વિશ્વાસ કરે, પણ આત્મા ચૈતન્ય સ્વભાવી વસ્તુ છે તે બધાનો જાણનાર છે એવો વિશ્વાસ કર્યો નથી. પણ સ્વભાવ સામર્થ્યનો વિશ્વાસ કરીને તેનો આદર કરવો—તેમાં નમવું—પરિણમવું તેનું નામ માંગલિક છે. બધાને જાણું એવો ગુણ મારામાં છે—એમ પોતાના ગુણનો વિશ્વાસ કરે તો સંસાર તરત મટી જાય.

અહો! જે કુળમાં તીર્થ કરો જન્મ્યા તે કુળ આ આત્માનું છે. તીર્થ કરોમાં ને આ આત્માના સ્વભાવમાં પરમાર્થે કાંઈ ફેર નથી. ધર્મી કહે છે કે અહો! હું મારા ધર્મમૂર્તિ આત્માની પ્રતીત કરીને તેનાં ગાણુ ગાવા ઊભો થયો તેમાં હવે લંગ પડ્યો.

નહિ. મારા સ્વભાવ સિવાય બીજા કોઈનો આદર કરું નહિ. હે તીર્થંકરો ! જે કુળમાં તમે થયા તે જ કુળનો હું છું. જે વાટે તીર્થંકરો વિચર્યા છે તે જ પંથે અમે વિચરનારા છીએ. હે નાથ ! તારી ને મારી ચૈતન્યજાત એક જ છે. મેં પણ એવા શુદ્ધ ચૈતન્યને માન્યો છે, અને તેનો જ આદર કરીને મોક્ષમાર્ગે ચાલ્યો આવું છું.

અમે આત્મા છીએ. અમારો ચિત્સ્વભાવ છે. ગુણ ગુણી જુદા નથી, બન્ને ત્રિકાળ છે. તેમાંથી જ જ્ઞાનની પર્યાય ખીલે છે. જ્ઞાન બહારમાંથી નથી આવતું પણ અંદર સ્વભાવ ભર્યો છે તેમાંથી તે પ્રગટે છે. શુદ્ધ આત્મા પોતાની સ્વાનુભૂતિથી જ પ્રકાશમાન છે. પોતે અંતર્મુખ થઈને પોતાનો અનુભવ કર્યો એવી નિર્વિકારી ક્રિયાથી આત્મા પ્રકાશે છે. જુઓ આ પર્યાય છે. આવી ક્રિયાને જે માને નહિ તેને વસ્તુ જ સિદ્ધ થતી નથી. અહો ! આત્મા પોતે પોતાથી જ પોતાને જાણે છે. સમોસરણ ને તીર્થંકરોની હાજરી વખતે પણ તે કોઈના કારણે ભગવાન આત્મા પ્રકાશમાન થતો નથી, તે વખતે પણ પોતે પોતાના અંતરમાં સ્વાનુભવરૂપી ક્રિયાથી જ પ્રકાશમાન થાય છે.

જુઓ, આજે આ સમયસારની સ્થાપનાનો દિવસ હોવાથી સમયસારનું માંગલિક કર્યું. અંદરમાં ચૈતન્યસ્વભાવની સન્મુખ થઈને નિર્વિકલ્પ અનુભવની જે ક્રિયા છે તેના વડે આત્મા પ્રગટ થાય છે, એ સિવાય બીજી કોઈ રીતે આત્મા પ્રગટ થતો નથી.

અંતરૂસ્વભાવની સ્વાનુભવરૂપી ક્રિયા વડે જ આત્માને ધર્મ થાય છે. સમ્યક્ શ્રદ્ધા, સમ્યક્જ્ઞાન ને સમ્યક્ચારિત્ર તે ત્રણેય આત્માની સ્વાનુભવરૂપી ક્રિયાથી જ પ્રકાશમાન થાય છે. આ સમ્યક્દર્શન અને સમ્યક્જ્ઞાનરૂપ સ્વાનુભવની ક્રિયા નરકના નારકી પણ કરી શકે છે. સ્વર્ગના દેવો ને તિર્થંચો પણ કરી શકે છે. આઠ વર્ષના બાળકોને પણ આવી સ્વાનુભૂતિની ક્રિયા થાય છે. નરકમાં પડેલાં અસંખ્ય નારકી જીવો દેહદષ્ટિ છોડીને અંદરના ચિદાનંદ પરમાત્માને દષ્ટિમાં લઈને આવી સ્વાનુભૂતિની ક્રિયા કરે છે. દેહકું પણ એવી ક્રિયા કરે છે. હું નારકી નથી, હું તો શુદ્ધ ચૈતન્યપરમાત્મા છું—એમ દષ્ટિમાં લઈને તે જીવો શુદ્ધ સ્વભાવની સ્વાનુભૂતિની ક્રિયા કરે છે. આવી ક્રિયા તે ધર્મ છે. તે મહા માંગલિક છે.

અરે જીવ ! તું એકવાર આવા સત્ત્વું યથાર્થ શ્રવણ તો કર ! શ્રવણ કરીને અંદરમાં નક્કી તો કર કે અંદરમાં કેવી વસ્તુ છે. અંદરમાં શુદ્ધ વસ્તુ છે તેના જ આશ્રયથી ધર્મ થાય છે. પહેલાં એવી રુચિ કરે તો વીર્ય તેને અનુસરીને અંતર્મુખ વળે. અંતર્મુખ સ્વભાવથી જ લાભ છે—એવી રુચિ કરે તો વીર્યની ગતિ અંતરમાં વળ્યા વિના રહે નહિ.

ચૈતન્યમૂર્તિ આત્માનો સ્વભાવ કેવો છે ? ભલે વર્તમાન પર્યાયમાં થોડું જાણવાની

તાકાત હોય, પણ તેનો સ્વભાવ સર્વ લાવેને જાણવાનો છે, જ્ઞાનમાં એકાગ્રતાની ક્રિયા કરતાં કરતાં સર્વજ્ઞ થાય તેવી તેની તાકાત છે. આત્મામાં સર્વજ્ઞ થવાની તાકાત ન માને તે મોટો નાસ્તિક છે. તેને કહે છે કે અરે આત્મા ! અંતર સ્વભાવમાં એકાગ્રતાની ક્રિયા વડે પૂરા સંસારને શોષી નાખીને સર્વજ્ઞ થવાની તારામાં તાકાત છે. અનંતા આત્માઓએ અંતરની સ્વાનુભૂતિરૂપ ક્રિયા વડે સર્વજ્ઞ પરમાત્મદશા પ્રકટ કરી છે. અંદરના ચૈતન્ય-સ્વભાવમાં દષ્ટિ મૂકીને જે એકાગ્ર થાય તે સર્વજ્ઞ પરમાત્મા થયા વિના રહે નહિ. આ પ્રમાણે ઇષ્ટદેવ તરીકે પોતાના શુદ્ધ આત્માને ઓળખીને નમસ્કાર કર્યા તે અપૂર્વ માંજલિક છે.

[કમરશઃ]

—૦—

* નિઃસંદેહ થા ! *

પંચમ આરાના મુનિ પંચમ આરાના અપ્રતિજુદ્ધ શ્રોતાઓને સંબોધે છે કે નિત્યનિગોદના જીવને પણ અંતરમાં સ્વભાવપણે પરિણમવાની તાકાત છે, ભલે નિગોદમાં ન પરિણમી શકે પણ નિગોદને અનાદિ શાંત કરીને, મનુષ્ય થઈને પંચમ પારિણામિકભાવનો અનુભવ કરીને સિદ્ધનો સાહિ-અનંત ભાવ પ્રગટ કરી શકે છે, તો હે જિજ્ઞાસુ ! તું તો નિગોદમાંથી બહાર નીકળ્યો છે, મનુષ્યપણું પામીને પંચમ પરમભાવને ખતાવનારી જિનવાણી સાંભળવા આવ્યો છે, સાંભળે છે, તો તું પરમાત્મપણે પરિણમી શકે એવો જ છે. અમે તને કહીએ છીએ કે તું સ્વભાવપણે પરિણમવાને લાયક જ છે માટે સંદેહ ન કર, નિઃસંદેહ થા. અમે તને કહીએ છીએ કે તું સ્વભાવપણે પરિણમવાને લાયક છે, તો પછી તું નિઃસંદેહ કેમ થતો નથી ? અમે તો ભગવાનને અનુસરીને તને આ કહીએ છીએ માટે તું નિઃસંદેહ થા, વિશ્વાસ લાવ, પંચમ આરો કે ઓછા પુણ્ય કે ઓછાને લક્ષમાં ન લે, તું પૂરણ પરમાત્મતત્ત્વ છે ને તેપણે પરિણમવાને લાયક જ છે. અભવ્ય જેમ પરિણમવાને લાયક નથી તેમ નિત્ય નિગોદના જીવ પરિણમવાને લાયક નથી એમ નથી. તો પછી તું જિજ્ઞાસાથી આ સાંભળવા આવ્યો છે માટે તું પરિણમી શકે એવો છે—એમ નિઃસંદેહ થા, ભલે કોઈ રાગાદિ હોય પણ એ તને નડતર નથી, એ તો જ્ઞાનના જ્ઞેય તરીકે વિષય છે. માટે તું હીણુપ ને ઓછાને આશ્રય છોડ ને સ્વભાવપણે પરિણમવાને લાયક જ છે એમ નિઃસંદેહ થા !

—પૂજ્ય ગુરુદેવ

જૈન દર્શનનું રહસ્ય :

રાગાદિનો અકર્તા-અભોક્તા જ્ઞાયકપ્રભુ

શ્રી સમયસાર-સર્વવિશુદ્ધ જ્ઞાન અધિકાર ઉપર પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના પ્રવચનમાંથી
છ કારકોના ભેદ રહિત એવું શુદ્ધ તત્ત્વ સર્વવિશુદ્ધજ્ઞાન છે. તેનો આ અધિકાર અલૌકિક છે.

સર્વ વિશુદ્ધ સુજ્ઞાનમય, સદા આત્મારામ,
પરને કરે ન ભોગવે, જાણે જપિ તસુ નામ.

જ્ઞાનમય આત્મા છે. તે ત્રણે કાળે એક જ સ્વરૂપે છે. એકેન્દ્રિયથી પાંચેન્દ્રિય સુધીના જીવોમાં દ્રવ્ય દષ્ટિએ બધા આત્મા એકરૂપ છે. પહેલેથી ચૌદમા ગુણસ્થાનક સુધીમાં પર્યાયને ગૌણ કરી વ્યવહાર કરી અભૂતાર્થ કહીને ત્રિકાળ શુદ્ધ જીવને એકરૂપ કહ્યો છે. આ આત્મા સર્વ વિશુદ્ધ સદા આત્મારામ છે. જડને કરે કે ભોગવે એવો સ્વભાવ તો નથી, પણ વ્યવહાર દયા-દાનાહિના પરિણામને કરે કે ભોગવે એવો આત્માનો સ્વભાવ છે જ નહિ. અહીં પર્યાયને ગૌણ કરી સ્વભાવની વાત કરે છે. જે જાણવાવાળો છે તે કરે નહિ અને ભોગવે નહિ. અજ્ઞાની માત્ર મિથ્યાબ્રાંતિને કરે છે. રાગનું, પુણ્યનું, લોક-અલોકનું જેવું સ્વરૂપ છે—એવું આત્મા જાણે ખરો પણ કોઈના સ્વરૂપને કરે કે ભોગવે એવો તેનો સ્વભાવ નથી.

પ્રથમ ટીકાકાર આચાર્યદેવ કહે છે કે હવે સર્વ વિશુદ્ધજ્ઞાન પ્રવેશ કરે છે. મોક્ષ-તત્ત્વનો સ્વાંગ નીકળી ગયા પછી સર્વ વિશુદ્ધજ્ઞાન પ્રવેશ કરે છે.

અહીં નાટકની ઉપમા આપી છે. અજ્ઞાન વરસ સુધીના કોઈ રાજાનું નાટક બતાવવું હોય તો ચાર કલાકમાં બતાવી દે. તેમ અનાદિ અનંત જીવના સ્વરૂપનું નાટક અહીં ૪૧૫ ગાથામાં આચાર્ય ભગવાન બતાવી દે છે. મોક્ષતત્ત્વનો સ્વાંગ નીકળી ગયા પછી સર્વ વિશુદ્ધજ્ઞાન પ્રવેશ કરે છે; રંગભૂમિમાં જીવ-અજીવનું વર્ણન આપ્યું હતું; પછી કર્તા-કર્મ, પુણ્ય-પાપ, આસ્તવ, સંવર, નિર્જરા, બંધ, મોક્ષ—એ આઠ સ્વાંગ આવ્યા. તેમનું પરિણામનું કેવું છે તે બતાવ્યું અને તેઓ નીકળી ગયા. હવે તે સર્વ સ્વાંગો દૂર થયે એકાકાર સર્વ વિશુદ્ધજ્ઞાન પ્રવેશ કરે છે. ત્યાં પ્રથમ જ મંગળરૂપે જ્ઞાનપુંજ આત્માના મહિમાનું કાવ્ય કહે છે. આ માંગલિકના માણેકસ્તાંભ નાખે છે.

અનાદિકાળથી અજ્ઞાની રાગને ઉત્પન્ન કરું અને તેને નાશ કરું એવી પર્યાય-શુદ્ધિ કરી કર્તા-ભોક્તા થતો હતો. હવે સ્વભાવ સન્મુખ થઈ કર્તા-ભોક્તાનો નાશ કરી

પહે પહે શુદ્ધ થાય છે. આત્મા જાણનાર છે. રાગને ઉત્પન્ન કરું કે વ્યય કરું એ સ્વરૂપમાં નથી. આત્મા જ્ઞાયકજ્ઞયોત છે. તેવી દષ્ટિ થઈ છે તે બંધ-મોક્ષની રચનાથી દૂર વર્તે છે. હું વ્યવહારને ઉત્પન્ન કરું અને તેનો નાશ કરું એ સ્વભાવની દષ્ટિમાં નથી. પહેલો શુભરાગ કરું અને એ વડે નિશ્ચયને રચું એમ અજ્ઞાની માને છે. અહીં કહે છે કે વ્યવહારને રચવો કે વ્યવહારનો નાશ કરવો તે મારા સ્વભાવમાં નથી. આત્મા જ્ઞાનનો પુંજ છે. જડકર્મનું તેમજ રાગનું આવરણ નથી એવો આત્મા શુદ્ધ છે. વળી જેનું પવિત્ર અચળ તેજ છે, એકલો નિર્મળ નિર્વિકારી અચળ તેજ છે. એવા એકલા જ્ઞાનરસના ફેલાવથી ભરપૂર છે. જે જ્ઞાન રાગને ચેતતું હતું અને તેમાં અટકતું હતું તે હવે અટકવું છોડી જ્ઞાન જ્ઞાનમાં અટકવા માંડ્યું તે નિજ શક્તિના ફેલાવથી ભરપૂર છે. રાગથી અને બંધ-મોક્ષની રચના આત્મા ખાલી છે અને નિજ-સ્વભાવથી ભરપૂર છે. આમ પવિત્ર અચળ જ્યોતિ પ્રકાશે છે. તેને પરનું કે રાગનું અવલંબન નથી. વળી જેનો મહિમા એવો ને એવો ટંકોટકીર્ણ છે. ભગવાન ચૈતન્ય જ્ઞાનસ્વભાવી સૂર્ય આઠે કર્મથી અને રાગદ્વેષના કરવાથી અને તેના નાશ કરવાથી દૂર છે. એવો જ્ઞાનપુંજ આત્મા પર્યાયમાં પ્રગટ થાય છે.

આત્મા જ્ઞાનનો પિંડ છે તે જડનો કર્તા-લોકતા નથી. જ્ઞાનસ્વરૂપ આત્મા છે તે સમ્યક્જ્ઞાનનો વિષય છે. આત્મામાં પરવસ્તુનું કર્તા-લોકતાપણું તો છે જ નહિ પરંતુ રાગનો ઉત્પાદ કરું કે વ્યય કરું અથવા સ્વભાવને ઉત્પન્ન કરું એ પણ જ્ઞાન-સ્વભાવમાં નથી એવા અબંધ સ્વભાવની દષ્ટિ અને સ્થિરતા કરતાં મોક્ષનો ઉત્પાદ થઈ અચ છે અને બંધનો અભાવ થઈ જાય છે. વળી પરદ્રવ્ય અને પરદ્રવ્યના સર્વ ભાવોથી રહિત હોવાથી જીવ શુદ્ધ છે, પોતાના જ્ઞાન-આનંદરસના વહેતા પ્રવાહથી પૂર્ણ દેહીધ્વમાન જ્યોતિરૂપ છે અને ટંકોટકીર્ણ મહિમાવાળો છે, એવો જ્ઞાનપુંજ આત્મા પ્રગટ થાય છે.

હવે સર્વ વિશુદ્ધજ્ઞાનને પ્રગટ કરે છે. તેમાં પ્રથમ આત્મા કર્તા-લોકતા ભાવથી રહિત છે એવા અર્થનો અને આગળની ગાથાની સૂચનિકારૂપ શ્લોક કહે છે.

ભગવાન આત્મા અનાદિ અનંત એકરૂપ છે. પરમાં ફેરફાર કરવો તે આત્માનો સ્વભાવ નથી. અજ્ઞાનથી જ તે કર્તા છે. જ્ઞાનાનંદસ્વભાવને ભૂલેલો જીવ વિકારને કરું અને ભોગવું એમ માને છે. અજ્ઞાનનો અભાવ થતાં અકર્તા છે. હવે આત્માનું અકર્તા-પણું દષ્ટાંતપૂર્વક કહે છે:—

જે દ્રવ્ય ઊપજે જે ગુણોથી તેથી જાણુ અનન્ય તે,
જયમ જગતમાં કટકાદિ પર્યાયોથી કનક અનન્ય છે. ૩૦૮.

જીવ અજીવના પરિણામ જે દર્શાવ્યા સૂત્રો મહી,
તે જીવ અગર અજીવ જાણુ અનન્ય તે પરિણામથી. ૩૦૯.

ઉપજે ન આત્મા કોઈથી તેથી ન આત્મા કાર્ય છે,
ઉપજવતો નથી કોઈને તેથી ન કારણ પણ ઠરે. ૩૧૦.

રે ! કર્મ આશ્રિત હોય કર્તા, કર્મ પણ કર્તા તણે
આશ્રિતપણે ઉપજે નિયમથી, સિદ્ધિ નવ ખીજ દીસે. ૩૧૧.

આ ગાથા અલૌકિક છે. તેમાં જૈન દર્શનનું રહસ્ય છે. આત્માનો જ્ઞાનસ્વભાવ છે તે શું કરે? તે જાણવા-દેખવાનું કાર્ય કરે. પણ તે રજકણને હલાવે નહિ અને રાગને ઉત્પન્ન કરે નહિ. પરંતુ કે રાગનું કર્તાપણું આત્માને નથી. જ્ઞાયક આત્મા સમ્યક્દર્શનનો વિષય છે. આત્માને અને જડને પર્યાય જે સમયે જે થવાનો તે જ થવાનો. અમારે મુદ્દાની રકમ એ કહેવી છે કે એકે દ્રિયથી માંડીને સિદ્ધ સુધીના બધા જીવોની ક્રમે અને નિયમથી જે પર્યાય થવાની તે જ થવાની, તે તે પર્યાયનો કાળ નિશ્ચિત છે. એક સમય પહેલા ન થાય કે એક સમય પછી ન થાય. ભવિતવ્ય અને કાળ એક સમયે છે. અનંતા જીવોમાં ક્રમે અને નિયમિત અવસ્થા થાય છે. આ નિયત છે. ગોમ્મટસારમાં જે 'નિયત'ની ગાથા કહી છે તે નિયત સાથે રહેલા સત્ય પુરુષાર્થને નહિ સ્વીકારનાર એવા એકાંત મિથ્યાદષ્ટિની વાત છે. અહીં સમયસારમાં જે નિયત કહેલ છે તે સમ્યક્દષ્ટિની વાત છે. સ્વ સિવાય અનંતા પર પદાર્થો તેના સમયે ક્રમે નિશ્ચિત્ પરિણમે છે અને પોતામાં પણ રાગ ક્રમે થાય છે. એવો નિર્ણય જ્ઞાનસ્વભાવને આશ્રયે કર્યો તે જ સ્વકાળલબ્ધિ છે અને તે વખતે કર્મનો ઉપશમાદિ તે જ પ્રમાણે થવાનો હોતો તે થયો છે. સર્વજ્ઞ ભગવાને જેમ હીઠું છે તેમ જડ ને ચેતનમાં પરિણામો થાય છે, છતાં તેમણે હીઠું છે તેથી છયે દ્રવ્યમાં તેવા પરિણામો થાય છે એમ નથી. દરેક પદાર્થ પોતાના કર્તા, કર્મ, કરણ, સંપ્રદાન, અપાદાન અને અધિકરણ એવા છ કારકોપણે પરિણમે છે. એનો પર્યાયક્રમ જ એવો છે. છયે દ્રવ્યો પોતાની પર્યાયને સ્વકાળે પ્રગટ કરતાં તેને પહોંચી વળે છે. સમયસારની ખીજ ગાથામાં જીવ સહવર્તી અને કમવર્તી પર્યાયનો પિંડ છે એમ જણાવી કમબદ્ધ પરિણામોની વાત કરી છે. ત્યાર પછી અજીવ અધિકારની ગાથા દર માં કહ્યું છે કે સ્પર્શ, રસ, ગંધ, વર્ણમાં અનુક્રમે આવિર્ભાવ થાય છે. એમ જણાવી કમબદ્ધની વાત જીવ-અજીવ અધિકારમાં કરી છે. જે શ્રોતા પાત્ર થઈ પોતાના આત્મા માટે આ વાત સમજવા માગે તેને આ વાત સમજાય તેમ છે. અને આ વાત સાંભળીને ઊંધા જીવો પોતાની ઊંધાઈથી ઊંધાપણે પડે છે. અજ્ઞાની કમબદ્ધની વાતની એથ લઈને ઊંધા પડે છે. જેનામાં પાત્રતા નથી તેવા માટે આ વાત નથી.

પર્યાય કમબદ્ધ થાય છે. નિયમિત નિશ્ચિત છે. એમ કોણે જાણ્યું? સર્વજ્ઞ

પોતાના જ્ઞાનમાં જાણ્યું તથા જે આત્માએ પણ પોતાના જ્ઞાનમાં સ્વ-સન્મુખ થઈ જાણ્યું કે હું જાણનાર છું પણ પરનો ફેરફાર કરનાર નથી, તેને પોતાના જ્ઞાનનો, કેવળજ્ઞાનીનો અને કમબદ્ધ પર્યાયનો યથાર્થ નિર્ણય થાય છે. જે જીવ પરનો તથા રાગનો અકર્તા થઈ પોતાના જ્ઞાયકસ્વભાવ તરફ વળે તેને કમબદ્ધ પર્યાયનો યથાર્થ નિર્ણય પોતાના સ્વભાવ તરફ પુરુષાર્થ વળતા થાય છે અને એ રીતે તેને સ્વભાવ, પુરુષાર્થ, કાળલબ્ધિ, નિયત અને કર્મનો અભાવ એ પાંચે સમવાય (એ પાંચેનો સમૂહ) એકીસાથે હોય છે. ગોસ્વમીસારમાં જે એકાંત નિયતવાદ કહ્યો છે તે સ્વછંદી જીવની વાત છે. જેને જ્ઞાનસ્વભાવ અંતરમાં બેઠો નથી અને પરના કર્તાપણાના ઉછાળા બેઠા નથી, તેવા અજ્ઞાની જીવો થવાનું હશે તેમ થશે,—એમ માત્ર બકે છે તે ગૃહીત મિથ્યાદષ્ટિ છે.

પ્રાપ્ય વિકાર્ય અને નિર્વાત્ય એક સમયના પરિણામનાં ત્રણ લક્ષણ ગાથા-૭૬ થી ૭૮ માં કહ્યાં છે. તેમાં જે સમયે જે પર્યાય થવાની તેને જ દ્રવ્ય પહોંચી વળે છે તે પ્રાપ્ય છે, તે પણ કમબદ્ધ પર્યાયનો નિયમ જણાવે છે. અહીં સર્વ વિશુદ્ધ જ્ઞાન અધિકારમાં પણ એ કહ્યું છે આત્માનો પરમભાવ જ્ઞાન છે. જ્ઞાયક શું કરે? જે છે, હોય, જાય, થાય તેને અજ્ઞાની ક્રિયા જ્ઞાયકની છે—આવો રાગ લાવું કે પરની ક્રિયા કરું એવી બુદ્ધિમાં જ્ઞાયકભાવની બુદ્ધિ નથી.

કમબદ્ધ દ્રવ્ય-ગુણ-પર્યાયનો ધર્મ છે. દ્રવ્ય તે સમયે તે જ પર્યાયને દ્રવ્ય, ગુણની પર્યાય તે સમયે તે જ હોય અને પર્યાય પણ તે સમયે તે જ હોય એમાં ફેરફાર કરવાનું જે માને તેને સર્વજ્ઞની શ્રદ્ધા નથી. કમબદ્ધની શ્રદ્ધા નથી કે છ દ્રવ્યની શ્રદ્ધા નથી.

કોઈ કહે કે બુદ્ધિપૂર્વક રાગ અક્રમે થાય અને અબુદ્ધિપૂર્વક રાગ કમબદ્ધ થાય તે તે વાત તત્ત્વથી વિરુદ્ધ છે. જે પ્રકારે જે રાગનો પર્યાય બુદ્ધિપૂર્વક કે અબુદ્ધિ-પૂર્વક બેટલો, જેવો અને જેમ થવાનો તે જ થવાનો છે. તેનો કમબદ્ધ પ્રવાહ છે. આવા પ્રવાહ કમને જાણનાર આત્મા છે. આમ યથાર્થ જાણતા અનંતા પર પદાર્થના કર્તાપણાનું અભિમાન બિડી જાય છે. મેં શરીર અલાબ્યું, મેં આને સમજાવ્યો, મેં આને રાખ્યો વગેરે પ્રકારના બધા વિપરીત અભિપ્રાયનો ભૂકો ત્યાં બિડી જાય છે. આ આધ્યાત્મિક સંસ્કૃત ટીકામાં નીચેના શબ્દો છે.

जीवो हि तावत् क्रम नियमित आत्मपरिणामैः उत्पद्यमानो जीव—તેમાં ક્રમ અને નિયમિત એ બે ખાસ મહત્ત્વના શબ્દો છે. જીવ પોતામાં ક્રમે અને નિશ્ચિત્ રૂપે પોતાના પરિણામોથી ઉપજે છે. વસ્તુનો સ્વભાવ જે જાણે તેને મિથ્યાત્વ અને અનંતાનુબંધી ક્ષાયનો નાશ થાય તેને સ્વચ્છંદતાનો નાશ થાય અને સ્વતંત્રતાનો ઉત્પાદ થાય છે. કમબદ્ધ પર્યાયનો નિર્ણય થતાં કાળ અને લવિષ્યનો નિર્ણય તેમાં આવી જાય છે. શ્રી બનારસીદાસે “એકમાં અનેક જોને”—એમ શ્રી સમયસાર નાટકમાં કહ્યું છે. ત્યાં

પણ આ જ કહ્યું છે. જેને વ્યવહાર સરળતા અને સજ્જનતાના ઠેકાણા નથી. તે એમ કહે કે જેમ બનવાનું હશે તેમ બનશે તો તે સ્વચ્છંદી છે. તે કમબદ્ધ પર્યાયના બહાનાથી પોતાના અનંત સંસારનું પોષણ કરી રહ્યો છે. જે જીવ પાત્રતા અને સજ્જનતા લાવી આ વાત સાંભળે તો તેમાં બધાં ખુલાસા આવી જાય છે. રાગ આવે તો ધર્મ થાય એમ માનનારને રાગને જાણનારની શ્રદ્ધા નથી. નિમિત્ત આવે તો ઉપાદાનમાં કાર્ય થાય એમ માનનારને નિમિત્તના કમને અને પોતાના કમને જાણનાર જ્ઞાયકભાવની ખબર નથી. આ વાત જેને બેસે તેને પરના અને રાગના ઉછાળા બેસી જાય છે. આચાર્યદેવે આ વાત દીવા જેવી સ્પષ્ટ કરી છે. અનંતા પર પદાર્થમાં પર્યાય કમસર થાય છે અને મારામાં પણ કમસર પર્યાય થાય છે. એમ નિર્ણય થતાં પરના તથા રાગના કર્તાપણાની બુદ્ધિ છૂટી જાય છે અને જ્ઞાયકભાવનો નિર્ણય થાય છે. પ્રભુ! તારી પ્રભુતામય તારું મંદિર તારામાં છે. તારો પરમ ગ્રાહક ભાવ તે જ્ઞાયકભાવ છે. જીવ અનાદિનો જ્ઞાયકભાવે રહ્યો છે. છતાં અન્યથા અધ્યવસિત થયો છે—એમ પ્રવચનસારમાં કહ્યું છે. આનું આમ કરું, આને આમ લાવું એમ અન્યથા માની મોહને ઉત્પન્ન કરે છે.

વળી કોઈ કહે કે શરીરમાં પરમાણુ આવે તે કમબદ્ધ છે. પણ શરીરને ઇચ્છાથી ચલાવીએ તે અક્રમ છે વળી બુદ્ધિપૂર્વક રાગ-દ્વેષ અક્રમે થાય છે તથા તેના નિમિત્તે બંધાતા કર્મો પણ અક્રમે છે ને અબુદ્ધિપૂર્વક રાગ-દ્વેષ તથા તેના નિમિત્તે બંધાતા કર્મો કમબદ્ધ છે. તો તે બધી ખોટી વાત છે. તેવા જીવને જ્ઞાયકભાવની તેમજ જ્ઞેયની યથાર્થ શ્રદ્ધા નથી. વળી કોઈ કહે કે જે સંપ્રદાયમાં હોઈએ અને ત્યાં જે ગુરુ મળ્યા હોય તેને આપણે છોડવા નહીં છોડવામાં ઉતાવળ ન કરવી. ઉતાવળ એટલી કચાશ અને કચાશ એટલી વિપરીતતા. કુદરતના નિયમમાં એવું આન્યું છે માટે ઉતાવળ ન કરવી—તો તે પણ ખોટી વાત છે. જેને કુદેવાદિની શ્રદ્ધા છે તેને કેવળજ્ઞાનીની સાચી શ્રદ્ધા હોય જ નહિ.

જીવના પરિણામ નિયમિત સ્વકાળે થાય છે. પર્યાયનો તે સ્વકાળ હોવાથી તે-રૂપે જીવ ઉપજે છે. ગાથામાં 'ગુણ' શબ્દ છે તેનો અર્થ અહીં પર્યાય સમજવો. જીવનો પરમપારિણામિક ભાવ તે જ્ઞાયકભાવ છે. માટે સ્વ-પરના જ્ઞાયકપણે રહેવું એ તેનો સ્વભાવ છે.

કોઈ કહે કે નિમિત્ત આવે તો ઉપાદાનમાં કાર્ય થાય અને ન આવે તો કાર્ય ન થાય, તો તેની તે વાત ખોટી છે. તે જીવ કમબદ્ધતા નિયમને સમજતો નથી અને તેથી કેવળીને કે આત્માને પણ સમજતો નથી.

વળી કોઈ કહે કે તો પછી અમારે અશુભભાવ ટાળવો નહિ ને? ભાઈ જે અશુભભાવ ઉત્પન્ન થયો તેને શું ટાળવો? આત્મા તો જાણનાર છે. જે પર્યાય થાય

તેને જાણવાનો તેનો સ્વભાવ છે. આ નિર્ણય થતાં જે પુરુષાર્થ પહેલાં નિમિત્ત અને રાગમાં ફેરફાર કરવા માંગતો હતો તે પુરુષાર્થ હવે જાણનાર તરફ વળ્યો. એમ કમળદ્વ પર્યાયનો યથાર્થ નિર્ણય થતા સાધક જીવને અધીરજ નથી, ઉતાવળ નથી, તેમજ પ્રમાદ પણ નથી. પોતે જાણનાર રહેતાં જ્ઞાન અધિકપણે પરિણમવા લાગ્યું ને રાગ ગ્રોહ થઈ ગયો. ભૂતાર્થ સ્વભાવની દૃષ્ટિ થતાં રાગનો અને પરનો અકર્તા થયો પણ સ્વભાવનો કર્તા થયો. પ્રવચનસાર ગાથા ૯૯ માં કહ્યું છે કે “સ્વભાવમાં અવસ્થિત હોવાથી દ્રવ્ય સત્ છે, દ્રવ્યનો જે ઉત્પાદ-વ્યય-ધ્રોવ્ય સહિત પરિણામ તે પદાર્થોનો સ્વભાવ છે,” એ ગાથામાં પણ આચાર્યદેવે દરેક દ્રવ્યની પર્યાય કમળદ્વ થાય છે એમ કહ્યું છે એટલે કે જે સમયે જે પર્યાય થવાની તે સમયે તે જ પર્યાય થવાની પણ આશીપાછી વહેલી મોડી થવાની નહીં. ઉત્પાદ-વ્યય-ધ્રોવ્ય સત્ છે. એક સમયમાં ત્રણ હોવા છતાં ત્રણેના લક્ષણ જુદાં છે. એક લક્ષણે એક જોળખાય. જે કમળદ્વ પર્યાય થયો તે ઉત્પાદ હોવાથી ઉત્પાદના લક્ષણથી લક્ષિત છે, વ્યય વ્યયના લક્ષણથી ને ધ્રુવ ધ્રુવના લક્ષણથી લક્ષિત છે. જે સમયે જે પર્યાય જેવી થવાની છે તે જ થાય છે તે નિશ્ચિત છે—એમ કોણ નિર્ણય કરે? સ્વસન્મુખ થયેલું જ્ઞાન નિર્ણય કરે. આ પુરુષાર્થ જ્ઞાયક-સ્વભાવનો છે. તે સમયે જે પર્યાય થયો તે જ કાળલબ્ધિ છે અને તે જ ભવિતવ્ય અવવા નિયત છે અને તે કાળે કર્મના કમળદ્વમાં કર્મનો અભાવ થયો છે. આમ પાંચે સમવાય એકી સાથે હોય છે, જીવે નિર્ણય કર્યો માટે કર્મનો ઉપશમાદિ થયો એમ નથી. શાસ્ત્રમાં અનેક કથન આવે, કર્મનું સંકમળ થાય, સ્થિતિ રસનું વધવું—ઘટવું થાય વગેરે લખાણ આવે પણ તે બધું ક્રમે જ થાય છે. એમ તેનો આશય સમજવો, બધામાં એક જ નિયમ સમજ્યા વિના સંસારનો આરો આવે તેમ નથી. શુભરાગ કરે શાતા વેદનીય બંધાય અને અશુભથી શાતા વેદનીય પલટી જાય તે બધા નિમિત્તના કથન છે. કર્મની પર્યાય થવાની ન હતી ને થઈ છે—એમ નથી. તેવી જ કર્મની અવસ્થા થવાની હતી તે નિશ્ચિત હતી. આત્મા મહાસત્તાનો જાણનાર છે. તેમ જ રાગાદિની તથા પરની જે પર્યાય થઈ તે અવાન્તર સત્તાનો પણ જાણનાર છે. આત્મા ચૈતન્ય-સંપદાની ઋદ્ધિથી ભરપૂર છે. પરદ્રવ્યની જે પર્યાય થાય તેને તથા પોતાના જ્ઞાનને જ એક સમયે જાણે એવો ચૈતન્યચમત્કાર છે.

અતંતા જીવોની પર્યાય પણ કમળદ્વ છે તો કઈ પર્યાય ફેરવાશે? કમળદ્વને જે માનતો નથી તે પરમાં ફેરફાર કરવા માગે છે ને તેથી સ્વયં દુઃખી થાય છે. બધું સુનિશ્ચિત છે. અજ્ઞાની કહે છે કે આવું નિમિત્ત હોય તો આમ થાય પણ ભાઈ! વસ્તુ વ્યવસ્થિત છે કે અવ્યવસ્થિત? જે અવ્યવસ્થિત માનવામાં આવે તો કેવળજ્ઞાન ઉડી જાય છે અને વ્યવસ્થિત છે એમ માનવામાં આવે તો પરના કર્તાપણાનું અભિમાન ઊભી જાય છે. માટે દરેક પર્યાય વ્યવસ્થિત છે એમ નિર્ણય કરવો. (કમશ:)

પ્રશમમૂર્તિ પૂજ્ય બહેનશ્રીની વિશેષ પ્રેરણા વડે
અત્યંત હર્ષોલ્લાસ પૂર્વક સોનગઢમાં ઉજવાયેલો
૯૪ મો ગુરુ-જન્મ-જયંતી મહોત્સવ

જેઓશ્રીનો ઉપકાર-મહિમા-ભક્તિ પોતાના હૃદયકમળમાં અવિચળપણે વસી રહ્યો છે, જેઓશ્રીના ઉપકાર-મહિમાનું વર્ણન કરતાં જેમને તૃપ્તિ થતી નથી એવા પ્રશમમૂર્તિ ભગવતી માતાએ વચનામૃત-પ્રવચન ભાગ-૧ માં પોતાના સુહૃસ્તાક્ષરો દ્વારા જેમના માટે લખ્યું છે કે "હે ગુરુદેવ! આપના ઉપકારોનું શું વર્ણન થાય? તે તો હૃદયપટમાં કોતરાઈ ગયા છે. આ દાસના આત્મા ઉપર આપનો અનંતઅનંત ઉપકાર છે. આપની સેવા-ભક્તિ અંતરમાં વસી રહો. આપના ચરણ કમળમાં આ દાસના વારંવાર પરમભક્તિથી વંદન નમસ્કાર હો."—એવા અપાર કરુણાસાગર જીવનશિલ્પિ કલ્યાણમૂર્તિ પરમકૃપાળુ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીની ૯૪ મી મંગલ જન્મજયંતી, પ્રશમમૂર્તિ ભગવતી માતા પૂજ્ય બહેનશ્રીની વિશેષ પ્રેરણાથી, અનેકવિધિ ઉલ્લાસભર્યા ધાર્મિક કાર્યક્રમો દ્વારા અત્યંત હર્ષોલ્લાસ પૂર્વક સોનગઢમાં ઉજવાઈ હતી. અત્યંત આનંદહાથી આ ગુરુ-જન્મ-જયંતી મહોત્સવનો લાભ સ્થાનિક તેમ જ દેશભરમાંથી આવેલા લગભગ ૨૦૦૦ મુમુક્ષુઓએ લીધો હતો.

આ મંગલ જન્મજયંતીના ઉપલક્ષમાં રાખવામાં આવેલ તા. ૧૦-૫-૮૩ થી તા. ૧૪-૫-૮૩ સુધીના પાંચ દિવસના મહોત્સવ માટે મુમુક્ષુઓમાં ઘણો ઉત્સાહ જણાતો હતો. મહોત્સવ શરૂ થયાં પહેલાં જ મહેમાનો સોનગઢ આવવા લાગ્યા હતા. શ્રી સ્વાધ્યાયમંદિર, શ્રી સમાધિમંદિર, શ્રી જિનમંદિર, શ્રી પરમાગમમંદિર, શ્રી માનસ્તંભ, શ્રી સમવસરણ તેમ જ ગોગીદેવી બ્રહ્મચર્યાશ્રમ દર વર્ષ કરતાં વિશેષરૂપે વિદ્યુત-રોશની વડે સુશોભિત કરવામાં આવ્યા હતા.

પ્રશમમૂર્તિ ભગવતી માતાની મંગલ પ્રેરણાથી તૈયાર કરવામાં આવેલ કાચનિર્મિત 'હૈંકાર' તેમ જ 'સહજ ચિદાનંદ'; 'ગુરુ-જન્મધામ-ઉમરાળા'નું ભવ્ય મોડલ અને 'પાવનભૂમિ-પાલેજ'નું સુંદર ચિત્રપટ વિશેષ આકર્ષણીય હતા.

૯૪ મી જન્મજયંતી મહોત્સવના ઉપલક્ષમાં શ્રી વીસ વિહરમાન જિનમંડલ વિધાનપૂજા જિનમંદિરમાં રોજ સવારે રાખવામાં આવી હતી અને ત્યાર બાદ શ્રી સ્વાધ્યાય

મંદિરમાં ગુરુ-સ્તુતિ કરવામાં આવતી હતી. રોજ સવારે ૮ થી ૯ પરમોપકારી કૃપાસાગર પૂજ્ય ગુરુદેવ સદા સાક્ષાત્ હોવાની પ્રતીત કરાવતું તેઓશ્રીનું આધ્યાત્મિક ટેપ રેકોર્ડિંગ પ્રવચન રાખવામાં આવતું, જે સાંભળતી વખતે મુમુક્ષુઓને તેઓશ્રીની દિવ્યવાણીની સાથેસાથ પ્રમોદકારી ચેષ્ટાઓ પણ જ્ઞાનનયનમાં તરવરતી હતી. રોજ સવારના ટેપ-પ્રવચન બાદ બ્રહ્મચારી બહેનો ગુરુજન્મ મંગલ વધામણાના ભક્તિગીતો ગાતા હતા. બપોરે વિદ્વાન પં. શ્રી હિંમતભાઈ ડગલી (વિંછિયા)નું શાસ્ત્રપ્રવચન થતું જેમાં ધર્મપિતા જીવનશિક્ષિ કૃપાળુ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના જીવનકાળના અનેક પ્રસંગોનું, તેઓશ્રીના ઉપકાર-મહિમાનું તેમ જ પ્રશમમૂર્તિ ભગવતી માતાના ઉપકાર-મહિમાનું સ્મરણ કરાવતાં. પરમાગમમંદિરમાં ઠસોઠસ ભરેલો મુમુક્ષુ સમુદાય અત્યંત આનંદિત થતો હતો. ત્યાર બાદ આહરણીય પંડિત શ્રી હિંમતભાઈ શાહ (સોનગઢ) દ્વારા ભાવવાહી શૈલીમાં જિનેન્દ્રભક્તિ તેમ જ ભગવતી માતા પૂજ્ય બહેનશ્રી ચંપાબેન રચિત ગુરુસ્તવનોની ભક્તિ કરાવવામાં આવતી હતી. રોજ સાંજે ૭ થી ૭:૩૦ શ્રી સ્વાધ્યાયમંદિરમાં પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના ભવ્ય ચિત્રપટ સમક્ષ થતી ગુરુભક્તિમાં ભાઈઓ-બહેનો બહુ ઉત્સાહથી લાભ લેતા હતા. ત્યાર બાદ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીનો સાક્ષાત્કાર કરાવતું પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીનું આધ્યાત્મિકમસ્તી ભયું ટેપ-પ્રવચન થતું હતું.

૯૪ મી મંગલ ગુરુજન્મજયંતી—વૈશાખ સુદ બીજ, શનિવાર તા. ૧૪-૫-૮૩ ના રોજ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના ભવ્ય ચિત્રપટ સહિત, વહેલી સવારના ૫૧ વાગે નીકળેલી, ગુરુજન્મ-વધાઈના ભક્તિગીતો ગાતાં-ગાતાં સુવર્ણપુરીમાં ફરેલી પ્રભાતફેરીથી મુમુક્ષુહૃદયમાં ઘણો જ ઉત્સાહ વર્તતો હતો. પોતાની નાદુરસ્ત તબિયત હોવા છતાં પ્રશમમૂર્તિ પૂજ્ય બહેનશ્રીએ બહાર પધારીને ભક્તિથી દર્શન કર્યા હતા.

પ્રભાતફેરી ગામમાં ફરીને શ્રી પરમાગમમંદિરમાં સભાના રૂપમાં ફેરવાઈ ગઈ હતી. પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના ભવ્ય ચિત્રપટ સમક્ષ ગુરુભક્ત મુમુક્ષુ સમુદાયે શ્રી સદ્ગુરુ સ્તુતિ દ્વારા પોતાનો ભક્તિભાવ વ્યક્ત કર્યો હતો. ત્યાર બાદ શ્રી જિનમંદિરમાં સમૂહપૂજા કરવામાં આવી હતી.

વૈશાખ સુદ બીજના આ માંગલિકદિને ટેપ-પ્રવચન દ્વારા પરમ કલ્યાણકારી કરુણામૂર્તિ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીએ શુદ્ધાત્મ પ્રાપ્તિના રહસ્યભૂત માર્ગનું પ્રકાશન કરતાં સિંહનાહ પૂર્વક કહ્યું હતું કે “હે મોક્ષાર્થી ! તું જિનવરમાં ને શુદ્ધાત્મામાં કિંચિત્ ભેદ ન જાણ, ન જાણ. કિંચિત્ ભેદ ન પાડ, ન પાડ!”.... જે સાંભળતાં મુમુક્ષુઓ અત્યંત આનંદિત થયા હતા. ટેપ-પ્રવચન બાદ આહરણીય પં. શ્રી હિંમતભાઈ શાહ, મુરખી શ્રી ખીમચંદભાઈ શાહ તથા મુરખી ભાઈશ્રી લાલચંદભાઈ મોદીએ મુમુક્ષુ

સમાજ વતી પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રી પ્રતિ શ્રદ્ધાંજલિ અર્પણ કરતું વક્તવ્ય રજૂ કર્યું હતું. અપેરના શ્રી હિંમતભાઈ ડગલીના પ્રવચન બાદ પ્રશમમૂર્તિ ભગવતી માતા પૂજ્ય બહેનશ્રીના નિવાસસ્થાને તેઓશ્રીના દર્શનનો ઉપસ્થિત સમાજને લાભ મળ્યો હતો. સાંજે જિનેન્દ્ર આરતી પછી ગુરુ-ભક્તિના કાર્યક્રમ દ્વારા ગુરુ-ભક્ત મુમુક્ષુ સમાજે ગુરુદેવના ઉપકાર-મહિમાની ભક્તિની ધૂન મચાવી હતી. ત્યારબાદ પરમોપકારી પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીનું ટેપ-પ્રવચન રાખવામાં આવ્યું હતું, અને રાત્રે બહેનોએ શ્રી સ્વાધ્યાયમંદિરમાં ખૂબ ગુરુ-ભક્તિ કરી હતી.

* ગુરુ જન્મજયંતીના હર્ષોપલક્ષમાં પૂજ્ય બહેનશ્રી તરફથી ગુજરાતી તેમ જ હિન્દી આત્મધર્મના જન્મજયંતી અંકની તેથા ચાર મુમુક્ષુ બહેનો તરફથી સ્ટીલની ફ્રેમમાં મહેલા પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના આશીર્વાદવાળા ફોટાની સ્થાનિક ઘર દીઠ પ્રભાવના કરવામાં આવી હતી.

* આ માંગલિક મહોત્સવના ઉપલક્ષમાં શ્રી અમૃતલાલ કાળીદાસ મેઘાણી (મલાડ) તરફથી શરૂઆતના ચાર દિવસ માટે ૨૦% તથા જન્મજયંતી દિને ૨૫% તેમ જ શ્રી ચીમનલાલ હેમચંદ વેરા તરફથી ૨૫% કિંમત ઘટાડાથી (-ડીસ્કાઉન્ટથી) પુસ્તકોનું વેચાણ રાખવામાં આવ્યું હતું.

* આ માંગલિક પ્રસંગે પ્રશમમૂર્તિ પૂજ્ય બહેનશ્રી ચંપાબેન તેમ જ કેટલાક પ્રહચારી બહેનો તરફથી તથા શ્રી રસિકલાલ અમરચંદ ડગલી તથા શ્રી કંચનબેન ચંદુલાલ સંઘવી (અમદાવાદ) તરફથી શ્રી વીસ વિહરમાન જિનમંડલ વિધાન પૂજા રાખવામાં આવી હતી.

* વૈશાખ સુદ એકમના રોજ કિંદમ દ્વારા પરમોપકારી પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના દર્શનનો સૌને લાભ મળ્યો હતો.

* શ્રી કુંઠકુંઠકહાન દિ. જૈન ભજનમંડળી ઘાટકોપર દ્વારા ગુરુભક્તિના વિશેષ ભક્તિ કાર્યક્રમો રાખવામાં આવ્યા હતા.

* ૯૪ મી જન્મજયંતી મહોત્સવના ઉપલક્ષમાં રાખવામાં આવેલા અનેકવિધ ધાર્મિક કાર્યક્રમોમાં ૧૦૦ વર્ષની વયોવૃદ્ધ અવસ્થામાં પણ માનનીય મુરખી શ્રી રામજીભાઈ દોશીની નિયમિત સમયસરની હાજરી સૌને પ્રેરણારૂપ બની હતી.

* ૯૪ મી જન્મજયંતીની ખુશાલીમાં ૯૪ ના અંકમાં કુલ રૂપિયા ૫૮૯૦૧/- ની દાનરાશિ મુમુક્ષુઓ દ્વારા બહેર થઈ હતી. તદુપરાંત બહેર થયેલી દાનરાશિ મળીને કુલ રકમ રૂપિયા દોઢ લાખ જેવી થઈ હતી.

* સ્વ. શિલાબેનના સ્મરણાર્થે શ્રી રસિકલાલ અમરચંદ ડગલીએ તેમ જ સ્વ.

मोहनलाल कानुभाई धीयाना स्मरणार्थे श्री रतिभाई मोहनलाल धीयाये पुस्तिकांनी प्रभावना करी होती.

* र्. १०,००९/- श्री नानालाल काणीदास जसाणीना परिवार तरुथी पूज्य गुरुदंडवश्रीनी जन्मजयंतीना मंगल महोत्सव पर कायमी श्री जिनेन्द्र मंडल विधान पूज्य आते जाहेर करवामां आवेल.

* हरेक प्रसंगो वजते परमागममंदिर मुमुक्षुश्री ठसोठस बरायेल रहेतो होतो.

—छत्यादि अनेकविध लक्षितरससलर धार्मिक कार्यक्रमो द्वारा ६४ मो जन्म जयंती महोत्सव अत्यंत हर्षोल्लास पूर्वक उजवायेो होतो.

* देशभरना मुमुक्षु मंडळोये ६४ भी जन्मजयंती अनेकविध धार्मिक कार्यक्रमो द्वारा अत्यंत लक्षित-उल्लास पूर्वक उजव्याना समाचारो आवी रह्या छे.

* ६४ भी मंगल गुरुजन्मजयंतीना हर्षोपलक्षमां राखवामां आवेल विद्यार्थीयो माटेनो शिक्षणवर्ग सानंद सभ्यन्न थयेो होतो. शिक्षणवर्गमां हाणल थयेला विद्यार्थीयोने मुरज्जी श्री रामलुभाईना सुहस्ते प्रमाणपत्र-सर्टीफिकेट, धार्मिक पुस्तक तेम ज उरथ गुणु प्राप्त विद्यार्थीयोने छनामो आपीने प्रोत्साहित करवामां आवेल. शिक्षण वर्गमां राखवामां आवेल उत्तमवर्गमां श्री हिंमतभाई उगली तथा प्र. श्री चंडुभाईये, मध्यमवर्गमां प्र. श्री वृजलालभाई शाहे तथा ज्येष्ठवर्गमां श्री श्रीमनभाई कामहारे शिक्षणु आप्युं हुतुं.

* नाना नाना जाणकेने प्र. श्री सुशीलाजेन जगज्जनदास शाहे सुंदर धार्मिक कथा-वार्ताना माध्यमथी धार्मिक शिक्षणु आप्युं हुतुं.

* विद्यार्थीयो माटेना शिक्षणवर्गमां हाणल थयेला ने स्कूल-केलेजमां लघुतां महमान विद्यार्थीयोने स्वामीवात्सल्यसेजन आपवा माटे अगाडि त्रणु मुमुक्षुश्री तरुथी अक-अक हुंजर इपिया जाहेर करवामां आवेला, ते उपरांत नव हातायो तरुथी अ-अक हुंजर इपिया जाहेर करवामां आवेला.

गंगाजेन प्रेमचंद्र शाह,
डीरालाल बीजावाल शाह
डीरालाल बीजावाल शाह

अंजालाल केशवलाल शाह
मदनराज जाजेठ जेधपुर
वेलज मेधज शाह सोनगढ

नानालाल काणीदास जसाणी
सविताजेन वृजलाल डेवीवाणा
स्व. केडारी मणुजाल त्रिभोवनदास

* त्रैत्र वह आठम—पूज्य जहेनश्रीनी स्वानुभूति-समन्वित ज्ञानधारामां धर्म-विशिष्ट जतिस्मरणज्ञानना समुत्पत्तिनो मंगल हिवस—श्री जिनेन्द्र-पूज्य तथा लक्षित पूर्वक उजववामां आव्यो होतो.

* वैशाख सुह दसम—श्री महावीर जगवाननो देवज्ज्ञान कल्याणुक दिन तेमज मानस्तंलनो मासिक हिवस, वैशाख वह छठू—श्री समवसरणुमंदिरनो प्रतिष्ठानो ४२ मो

વાર્ષિક દિન તેમજ વૈશાખ વહ આઠમ—શ્રી સ્વાધ્યાયમંદિરમાં શ્રી સમયસારજીની સ્થાપનાનો ૪૬ મો વાર્ષિક દિન શ્રી જિનેન્દ્રપૂજા-ભક્તિ પૂર્વક ઉજવવામાં આવ્યો હતો.

* જેઠ સુદ પાંચમ-શ્રુતપંચમીનો દિવસ શ્રી ષટખંડાગમની વિશેષ પૂજા-ભક્તિ દ્વારા ઉજવવામાં આવશે.

* વૈશાખ સુદ બીજના દિવસે પ્રશમમૂર્તિ ભગવતી માતા પૂજ્ય બહેનશ્રી ચંપાબેનના દર્શન પ્રસંગે તેઓશ્રીના ચરણે આવેલી દાનરાશિ રૂ. ૫૦૮૧/- શ્રી નંદીશ્વર જિનાલય ખાતે જાહેર કરવામાં આવી હતી.

* પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીની મંગલ જન્મજયંતીના હર્ષોપલક્ષમાં પ્રશમમૂર્તિ ભગવતી માતા પૂજ્ય બહેનશ્રી ચંપાબેનને હીરાથી વધાવવાનો લાભ નીચેના પરિવારોને પ્રાપ્ત થયો હતો.

રૂ. ૪૦૧૧/- શ્રી નારણદાસ કરસનજી શાહ અને પરિવાર (સુરેન્દ્રનગર)

રૂ. ૪૦૦૪/- એક મુમુક્ષુ બહેન (સોનગઢ)

રૂ. ૩૫૭૧/- શ્રી કાંતિલાલ હરિલાલ શાહ તથા કાંતાબેન કાંતિલાલ શાહ અને પરિવાર (મુંબઈ)

*

*

*

જી શ્રી કાનજીસ્વામી દિ. જૈન વિશ્રાંતિ ગૃહ ટ્રસ્ટ, સોનગઢમાં ફર્નિચર, પાગરણુ આદિ વસાવવા દાતાઓની સુવિધા માટે નીચે મુજબ એક યોજના નક્કી કરવામાં આવી છે.
રૂ. ૧૫૦૧/= એક બ્લોક માટે શીર્ડીંગ ફેન-૧, પલંગ-૨, ખુરશી-૨ તથા પાગરણુ સેટ-૨ તેમજ રસોડાની ચીજ-વસ્તુઓ.

રૂ. ૬૦૧/= શીર્ડીંગ ફેન-૧

રૂ. ૨૫૧/= લોખંડનો પલંગ-૧

રૂ. ૨૫૧/= ગાહલુ, રબર્થ, ઓશીકાનો સેટ-૧ (કવર સાથે)

રૂ. ૧૦૧/= પ્રાઈમસ-૧

રૂ. ૧૦૧/= સ્ટીલની તપેલી-૨, સાણુસી-૧, બાલદી-૧

—ઉપરની દાન યોજનાનો લાભ લેવા ઈચ્છતા દાતાઓએ શ્રી કાનજીસ્વામી દિ. જૈન વિશ્રાંતિ ગૃહ ટ્રસ્ટ, સોનગઢનો સંપર્ક સાધવો.

—ટ્રસ્ટીઓ

શ્રી કાનજીસ્વામી દિ. જૈન વિશ્રાંતિ ગૃહ ટ્રસ્ટ, સોનગઢ

વૈરાગ્ય સમાચાર : —

* ભાવનગર નિવાસી શ્રી પ્રાણુલાલ વાલજીમાઈ મહેતા (વર્ષ ૭૪) તા. ૧૨-૩-૮૩ ના રોજ સ્વર્ગવાસ પામ્યા છે.

* કલકત્તાનિવાસી શ્રી ધીરજીલાલ મંગલજી ચૌવટીયા (વર્ષ ૭૫) તા. ૨૯-૩-૮૩ ના રોજ સ્વર્ગવાસ પામ્યા છે.

* વાસણવાળા કેશવલાલ વણી તા. ૧૦-૪-૮૩ ના રોજ સ્વર્ગવાસ પામ્યા છે.

* રાજકોટ નિવાસી સવિતાબેન હિંમતલાલ શાહ તા. ૪-૫-૮૩ ના રોજ સ્વર્ગવાસ પામ્યા છે.

* મુંબઈ નિવાસી શ્રી પ્રાણુલાલ છગનલાલ દેસાઈ (ગોડા) ના ધર્મપત્નિ અંજલાબીબેન તા. ૨૭-૪-૮૩ ના રોજ સ્વર્ગવાસ પામ્યા છે.

* વિંધીયાનિવાસી (હાલ જોરાવરનગર) શ્રી ચંપકલાલ કસ્તુરચંદ ડગલી (વર્ષ-૬૯) તા. ૧-૫-૮૩ ના રોજ સ્વર્ગવાસ પામ્યા છે.

* ભાવનગર નિવાસી શ્રી અનોપચંદ માધવજી શાહ (વર્ષ-૬૦) તા. ૭-૫-૮૩ ના રોજ સ્વર્ગવાસ પામ્યા છે.

—સદ્ગત આત્માઓને વીતરાગ દેવ-ગુરુ-ધર્મ પ્રત્યે અત્યંત ભક્તિભાવ હોતો. તેઓ વારંવાર સોનગઢ આવીને કૃપાળુ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીની ભવતાપનાશિની અધ્યાત્મ વાણીને લાભ લેતા હતા. તેઓ વીતરાગ ધર્મનું શરણ પામીને આત્મોન્નતિ પામે એ જ ભાવના.



ગ્રાહકોને સૂચના :—

ગુલાઈ '૮૩ થી આત્મધર્મનું નવું વર્ષ શરૂ થતું હોઈને, વાર્ષિક ગ્રાહકોએ ગુલાઈ '૮૩ થી જૂન '૮૪ ના નવા વર્ષનું લવાજમ રૂપિયા નવ સત્વરે

મોકલી વ્યવસ્થામાં સહકાર આપવો.

ટપાલ ખાતાની સૂચના હોવાથી દરેક ગ્રાહકે પોતાના એડ્રેસમાં જિલ્લો તથા પીનકોડ નંબર ખાસ લખવા.

૯૪ મી જન્મજયંતી મહોત્સવની ખુશાલીમાં દાતાઓ તરફથી
જાહેર થયેલી દાનરાશિ:—

- ૯૪૫૧ પટેલ ચીમનલાલ છીતાભાઈ સાંદરણા.
- ૯૪૫૨ નરોત્તમદાસ નાગરદાસ બોટાદવાળા
- ૯૪૫૩ નાનાલાલ દાગીદાસ જસાણી
- ૯૪૫૪ હીરાલાલ બીખાલાલ દહેગામ
મગનલાલ જીવણલાલ પરિવાર ન્યુયોર્ક
નીમ્ફ લેબોરેટરી મુંબઈ
વૃજલાલ મગનલાલ શાહ જલગાંવ
હીરાલાલજી ઠાલા ભાવનગર
- ૯૪૫૫ વૃજલાલ જેઠાલાલ શાહ તથા પં. હિંમતલાલ જે. સોનગઢ
વેલજી મેઘજી શાહ સોનગઢ
ચંદુલાલ મોહનલાલ મહેતા સુરેન્દ્રનગર
પ્રાણુલાલ પુરૂષોત્તમદાસ કામદાર દાદર
હીમતલાલ છોટાલાલ જોષાલીયા સોનગઢ
ડૉ. પ્રવિણભાઈ દેશી રાજકોટ
સુંદરજી વીરજી વારીયા જામનગર
- ૯૪૫૬ જગજીવનદાસ ચતુરભાઈ સુરેન્દ્રનગર
- ૯૪૫૭ રતિલાલ માણેજીવંદ સંઘવી મોરબી
સ્વ. ખીમચંદ છોટાલાલ જોષાલીયા સોનગઢ
કુંવરજી જાલવજી પાલેજી
- ૯૪૫૮ ચીમનલાલ હેમચંદ વોરા વઢવાણસીટી
જીજીબેન મોદી હ: મોહનભાઈ મોદી મુંબઈ
- ૯૪૫૯ ખાખુલાલ કેશવલાલ શાહ
હરિભાઈ પી. પટેલ સુરત
ખાખુભાઈ માણેજીલાલ ખાર
વીરચંદભાઈ જેઠાલાલ માલદે
નિશિત વસંતકુમાર માલદે
હસુભાઈ મગનલાલ પારેખ સોનગઢ
સ્વ. શીલાબેન રસીકલાલ ડગલી ઘાટકોપર
સુરત દિ. જૈન મુમુક્ષુ મંડળ
- છમીલદાસ ત્રંબકલાલ ડગલી મલાડ
દિ. જૈન મુમુક્ષુ મંડળ ઉદેપુર
નંદલાલ પ્રાગજી મહેતા ઉમરાળા
અંબાલાલ કેશવલાલ શાહ દહેગામ
જવેરીબેન ત્રંબકલાલ ઘડિયાળી સુરેન્દ્રનગર
સરયુબેન પ્રવિણચંદ શાહ
જયવંતભાઈ અમૃતલાલ મેઘાણી મલાડ
લીલાવંતી મનસુખલાલ કોઠારી પોરબંદર
શાંતાબેન કેશવલાલ વઢવાણ,
ખીમચંદ જેઠાલાલ શેઠ રાજકોટ
પારસ રવિન્દ્રભાઈ મહેતા ભાવનગર
ધીરજલાલ ભાઈલાલ ડેવીવાળા મલાડ
ગોંડલ દિ. જૈન મુમુક્ષુ મંડળ
છોટાલાલ કેશવજી ભાયાણી લાઠી

(વધુ આવતા અંકે)